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ВСТУП

Україна зі своїм ресурсним потенціалом є країною майже безмежних можливостей для організації активного й екстремального відпочинку. Екстремальні розваги – це нова конкурентна перевага для будь-якого туристичного місця або маршруту. В Україні є багато варіантів для розвитку таких напрямків, однак на сьогодні вони знаходяться, переважно, в стані перспективних розробок. 

Обираючи місце для відпочинку,  туристи замислюються не тільки про певні визначні місця, побутові зручності, а і про те, чим можна буде зайнятися у вільний час, які пропонуються розваги. Якщо є можливість вибору (особливо для людей молодших вікових груп), то до уваги  беруться не лише особливості клімату, наявність цікавих для огляду об’єктів,  але й можливості для активних форм відпочинку.

Формуванням попиту на екстремальні розваги є, по-перше, бажання туристів, по-друге, це елемент новизни, по-третє, екстремальні види спорту максимальна  сприяють зняттю стресу і викиду надлишку енергії, яка найбільш характерна для людей середнього віку. 

Відомо, що багато сучасних туристів люблять подорожі з елементами екстріму. Це можна пояснити багатьма причинами: одні віддають данину моді,  шукають нові шляхи самовираження, інші, і таких більшість, - прагнуть позбутись щоденних навантажень й одержати свою дозу адреналіну. Екстрімом для людини може бути будь-який вид діяльності, не звичний для неї, відмінний від звичайного способу життя, такий що викликає сплеск емоцій, своєрідний позитивний стрес (для певних категорій людей екстремальними є навіть поїздки верхи на конях або польоти на аеропланах чи малих літаках). Активний відпочинок − один із найкращих способів зняття напруги [36].

Об’єктом дослідження курсової роботи є екстремальний туризм як вид активного відпочинку. 

Предметом дослідження: проблеми і перспективи розвитку екстремального туризму на прикладі Івано-Франківської області.

Мета даної курсової роботи: дослідити особливості розвитку екстремального туризму в Івано-Франківській області.

Основні завдання:

1. Визначити сутність екстремального туризму;

2. Ознайомитися з історією розвитку екстремального туризму в Україні;

3. Дослідити найбільш популярні види екстремального туризму;

4. Визначити фізико-географічні особливості Івано-Франківської області;

5. Охарактеризувати природні ресурси Івано-Франківської області та наявну інфраструктуру для розвитку туризму;

6.  Визначити основні аспекти функціонування пошуково-рятувальних служб Івано-Франківщини;

7. Дослідити заходи безпеки під час проходження маршруту;

8. Скласти туристичний маршрут.

Актуальність даної теми полягає у популяризації різноманітних видів екстремального туризму в Україні за останнє десятиліття та їх локалізація в Івано-Франківській області як перспективному регіоні, модернізації усіх сфер господарської діяльності, які надають необхідні послуги туристам. Розвиток екстремального туризму в даному регіоні дасть можливість працевлаштувати  населення та забезпечить позитивну динаміку супутніх сфер, таких як готельне господарство, сфера харчування, транспортна інфраструктура та виробництво туристичного спорядження. 

Практичне значення дослідження полягає у високому потенціалу Івано-Франківської області з наявними усіма необхідними природніми ресурсами для популяризації не лише широко поширених таких видів  екстремального туризму, як рафтинг, каякінг, трекінг, а й нових ( маунтбайкінг, фрірайд).

Інформаційною базою дослідження екстремального туризму в Івано-Франківській області стали офіційні нормативно-правові матеріали, інформаційна база Головного управління з питань туризму, євроінтеграції, зовнішніх зв'язківтаінвестицій Івано-Франківської Обласної державної адміністрації, регіональна програма розвитку туризму в Івано-Франківській області на 2011-2015 роки, Стратегія розвитку та маркетингу туризму

Івано-Франківської області до 2015 року.
Дана дипломна робота містить три розділи та висновки. У першому розділі викладені теоретичні основи екстремального туризму, відомості про основні види екстремального туризму, історія його розвитку в Україні. Другий розділ містить опис фізико-географічних особливостей, природніх ресурсів та матеріально-технічної бази Івано-Франківської області, які є необхідними для розвитку екстремального туризму даного регіону. У третьому розділі представлена розробка туристичного маршруту з використанням такого виду екстремального туризму, як рафтинг. Висновки висвітлюють роль та преспективи розвитку екстремального туризму, його популяризацію у сучасному суспільстві. Також подані ілюстрації основних видів екстремального туризму та технологічний процес підготовки, реалізації й проведення туру, вказані основні аспекти, що враховуються для розробки туру.  

І РОЗДІЛ ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ

1.1. Сутність та історія розвитку екстремального туризму в Україні

Екстремальний туризм — різновид туризму, який пов’язаний із певним ступенем ризику, або з позамежними фізичними або психічними навантаженнями в надважких умовах. Різномаїття видів екстремального туризму в наш час просто захоплює. Кожний вигадує щось особливо нове, аби лиш привабити туристів та просто любителів гострого відчуття. Турист вже змагається з природою: переборює гірські річки, гостює в небезпечних печерах, підкорює води океанів та морів, дізнається про небо за допомогою різноманітних пристроїв, і може злітати на декілька днів у космос.Цей вид туризму відкриває найпрекрасніші куточки світу, пропонує неймовірні можливості, але завжди пов’язаний з небезпекою, тому вимагає хорошої фізичної та психологічної підготовки [34].

Головне в екстремальному туризмі — наявність природних умов для обраного виду відпочинку і досвідчених організаторів. Усі маршрути екстремального туризму мають різні категорії складності. Більшість не вимагають багаторічного досвіду і ретельних підготовок, і, як правило, вони під силу будь-якій здоровій активній людині.

Невід’ємний атрибут екстремального туризму — спорядження, спецодяг та належне взуття, які роблять екстремальний туризм дорогим. Від них значною мірою залежить життя туриста, і економити на безпеці не можна [50].

Розвиток нових напрямів екстремального туризму - пригодницького, наддалеких вітрильних та інших подорожей, проведення комбінованих за видами туризму (автомобільного, велосипедного, вітрильного, водного, гірського, мотоциклетного, пішохідного, спелеологічного тощо) подорожей з використанням наявних природно-рекреаційних, історико-культурних та кадрових ресурсів країни не тільки створює умови для залучення до активних занять туризмом населення України, а й має стимулюючий вплив на розвиток міжнародного та зарубіжного туризму, сприяє загальному розвиткутуристичної галузі як високорентабельної галузі економіки України та її входженню до світового туристичного ринку.

Однак, незважаючи на наявні великі потенційні можливості свою соціальну і економічну значущість, активний туризм в Україні, на жаль, все ж розвинений недостатньо. Труднощі, з яким зіткнувся в своєму розвитку активний туризм, тісно пов'язані, передусім, із соціально-економічними проблемами розвитку суспільства в останнє десятиріччя XX ст., а також із внутрішніми, насамперед, організаційними проблемами в самому туристському русі, що накопичились у 90-х pp. XX ст.

У 80-ті pp. XX ст. розвиток активного туризму характеризувався тим, що держава у значній мірі превалювала над цим громадським рухом і практично повністю визначала його основні параметри. Разом з тим, цей період мав і певні недоліки - жорстке керівництво зверху федераціями і клубами з боку Рад по туризму і екскурсіях, обмеження ролі громадськості дорадчими функціями тощо. Але ці недоліки не могли суттєво завадити розвитку активного туризму, оскільки цей розвиток стабільно фінансове підтримувався.

На початку 90-х pp. минулого століття ситуація докорінно змінилася. Держава в особі Рад по туризму та екскурсіях припинила опікуватися проблемами активного туризму, а також, що важливіше - припинила його фінансову підтримку. Розвитком активного туризму самостійно стали займатися громадські організації - федерації спортивного туризму та туристські союзи. На жаль, відсутність фінансової підтримки з боку державних інституцій вкрай негативно відбилася на активному туризмі і в його розвитку розпочався період занепаду. Результат - різке падіння масовості у активному туризмі [45].

Від остаточного занепаду активний туризм був у цей час врятований ентузіастами, що залишилися у федераціях та туристських союзах, які, не маючи фінансування, змогли лише зберегти форпости туристського руху, що дозволило втримати його від остаточного занепаду.

У цей період у багатьох регіонах туристська громадськість почала шукати вихід із скрутного становища через об'єднання громадських та комерційних інтересів. Тандем фінансів і громадської структури почав давати позитивні результати. Але мізерність фінансових комерційних можливостей і слабкість структури не давали активному туризму можливостей стабільно розвиватися. Реальне ж зростання показників у розвитку активного туризму в регіонах можна було спостерігати лише там, де до громадської структури та комерційних грошей змогли частково залучити ще й державне фінансування.

Аналіз стану активного туризму в Україні наприкінці 90-х pp. минулого століття свідчить про те, що для стабілізації ситуації та подальшого його розвитку необхідна була консолідація зусиль громадськості країни у створенні потужної громадської організації як авангарду туристського руху.

Враховуючи існуючі реалії, з метою покращення ситуації туристська-спортивна громадськість у вересні 2000 р. на Установчому з'їзді у Вінниці створила всеукраїнську громадську організацію - Федерацію спортивного туризму України, завданням якої було визначено всебічне сприяння підвищенню статусу активного туризму, а також вітчизняної туристичної галузі. Діяльність Федерації мала служити всебічному гармонійному розвитку особи, зміцненню здоров'я населення, формуванню здорового способу життя, культурному і духовному розвитку громадян України. Було розроблено та затверджено Програму діяльності Федерації активного туризму України на 2001-2005 pp. Програма стала стрижнем усієї діяльності Федерації. Підбиваючи підсумки виконання завдань то передбачені Програмою заходи в основному були виконані. Одночасно було зазначено, що розвинувши структуру організації на макрорівні, тобто на рівні територіальних осередків і створивши необхідне нормативно-правове забезпечення діяльності цієї структури, Федерація відкриває для себе безмежне поле діяльності у розбудові місцевих осередків, створенні клубної мережі, секцій активного туризму в колективах фізичної культури і, відповідно, їх інформаційному, методичному, нормативно-правовому забезпеченні.

Нині в осередках Федерації найбільше комісій з пішохідного туризму - 22, далі йдуть комісії з гірського та водного туризму - по 19, велосипедного - 15, спелеологічного - 14, лижного - 12, вітрильного - 4. Крім того, за перші два роки діяльності Федерації значно зросла кількість всеукраїнських та регіональних змагань зі спортивного туризму.

Слід зазначити, що в останні роки активному туризму як ефективному засобу залучення населення до здорового способу життя стало приділятися значно більше уваги з боку органів державної влади.

Таким чином, можна констатувати, що за 2001-2003 pp. активний туризм не тільки вийшов із кризової фази у своєму розвитку, а й став визнаним і в регіонах, і взагалі в Україні видом відпочинку.

Отже, загальне поширення активного туризму серед різних верств населення переконливо свідчить, що активний туризм нині є фактично одним із масових видів туризму в Україні [45].

Питанням ефективного розвитку екстремальних видів туризму приділили увагу такі вітчизняні науковці, як А.Романов, Ю.Дмитрієвський, Я.Арін, В.Гуляєв. У їхніх працях проаналізовано розвиток екстремального туризму окремо по різних країнах, що є важливим для запозичення іноземного досвіду. Проте дана тема, враховуючи її актуальність, в Україні є малодослідженою і потребує наукового опрацювання [31]. 

1.2. Види екстремального туризму.

До наземних видів екстремального туризму відносять спелеологію, кінний і мисливський туризм, пішохідний і комбінований автобусно-пішохідний туризм (трекінговий маршрут), маунтбайкінг, Х-гонки, спортивне орієнтування, автотур-ралі та мототуризм (по гірському бездоріжжі), виживання в дикій природі. 
Спелеотуризм – різновид спортивного туризму, зміст полягає в подорожах  у печерах  і подоланням у них різних перешкод (сифони, колодязі) з використанням різного спеціального спорядження (акваланги, карабіни, мотузки, гаки, індивідуальні страхувальні системи та ін.) Відкриття нових спелеотурістіческіх маршрутів сполучено з дослідженням печер - спелеологією.  Для отримання розряду по спелеотуризму необхідно пройти декілька печер [50]. 
Головна небезпека для спелеологів і любителів такого виду екстремальних турів - клаустрофобія, яка може призвести до паніки. І тоді людина може легко заблукати. А якщо почне кричати, то може спровокувати обвал стелі печери. Зате вражень зазвичай вистачає на цілий рік. Наприклад, у Криму є велика кількість монастирів у горах і навіть цілих печерних міст. 
Кінний туризм можна розвивати на території всіх районів області. Нині кінний туризм є популярним видом екстремального туризму, ним займаються незалежно від вікової категорії та роду занять. За кордоном поширеними є кінні тури, які включають заздалегідь прокладений тривалий маршрут з подоланням перешкод по горах, лісах, через бурхливі ріки. Часто пропонують тури багатоденної верхової їзди по складній місцевості, де не може проїхати жоден транспортний засіб, навіть гірський велосипед. 

Мисливський туризм – це елітний вид туризму, який також можна розвивати на території всіх районів Закарпаття. Даний тип туризму зазвичай пов’язаний з дуже високим рівнем особистого споживання, тому робить прибутковою ціленаправлену роботу навіть з невеликими групами. 

Трекінговий маршрут буквально означає «піший похід». Трекінг – це відпочинок у русі, у подорожі. Пішохідний туризм надає можливість побачити природу та ознайомитися з побутом місцевого населення самостійно. При плануванні такого маршруту необхідно враховувати вік туристів та кількість днів, які вони готові провести в русі.

На світовому ринку туристичних послуг дуже популярним сьогодні є туризм по особливо небезпечних маршрутах (гірських, рівнинних). Створення розгалуженої системи як гірських спортивних маршрутів, так і різноманітної за характером інфраструктури активного відпочинку (траси для велогонок та ін.) біля відповідних засобів розміщення дозволить сформувати стійкий попит на відпочинок у період літнього сезону на найрізноманітніших сегментах ринку. 

Маунтбайкінг або гірський (спортивний) велосипед – передбачає спуск з гори на велосипеді, подолання перешкод через каміння, швидкісний проїзд через небезпечні місця (кручі), швидка їзда по трасі з трамплінами та іншими перешкодами, подолання місцевості з багатьма гірками й підйомами, (як штучними, так і природними). 

Х-гонки або екстремальні гонки – проводяться переважно для команд, які складаються з професіоналів, котрі настільки добре фізично й професійно підготовані, що можуть займатися скелелазінням, рафтингом, долати перешкоди на велосипеді, коні та ін. За кордоном Х-гонки – це переважно командна гра, де учасники об’єднуються при змаганні з метою якнайшвидшого подолання 3-4 км, використовуючи свої спортивні навички. 

Спортивне орієнтування - це складний багатокомпонентний вид спорту, суть якого полягає в орієнтуванні на місцевості за допомогою карти та компасу, якнайшвидше подолання дистанції та знаходження заданих контрольних пунктів. 

Такий вид активного відпочинку, як ралі на джипах або мотогонки по безлюдній місцевості необхідно обмежувати, оскільки велике навантаження на навколишнє середовище та негативний довготривалий ефект, шум, може нанести непоправну шкоду природі. Такі специфічні раллі доцільно проводити на спеціально відведених та підготовлених трасах, що дозволить гарантувати екологічну безпеку для навколишнього середовища та безпеку туристів. 

Виживання в дикій природі або джайлоо-туризм належить швидше до екзотичного екстремального відпочинку. Фактично це школа виживання в екстремальних умовах автономного існування. Цей захоплюючий вид туризму в Закарпатті найбільш доцільно розвивати в гірській місцевості з пропозицією відвідин чабанських колиб, прогулянки в горах і на пасовищах. 

До повітряних видів екстремального туризму належать: парашутний спорт, політ на повітряних кулях, дельтапланеризм та парапланеризм. 

Парашутний спорт включає: класичний парашутизм (прижки на точність приземлення); групову акробатику (побудова при польоті максимальної кількості різних фігур командою з декількох парашутистів); купольну акробатику (побудова формацій з куполів розкритих парашутів); фристайл (показ спортсменами різних фігур у вільному падінні). 

Повітряні кулі (теплові аеростати) здатні підніматися на висоту до 1000 м. Дальність повітроплавання залежить від сили вітру (в основному 20-30 км).

До водних видів екстремального туризму відносять: рафтинг (спуск по гірських річках на байдарках), каякінг. 

Рафтинг – спуск по гірських річках на байдарках (Виноградівський, Перечинський, Великоберезнянський, Ужгородський райони). Гірські річки Карпат, особливо навесні, повноводні й дуже підходять для тренувань. На перспективу доцільно розробляти рафтинг-тури різної категорії складності. Застосовують від 1-2 розслабленої до 6-ої категорії складності. 

Все більшої популярності на світовому ринку туристичних послуг набуває каякінг. Цей вид спорту розрахований на одну людину. Розрізняють три основні його напрямки: слалом, родео та сплав. Слалом – це вміння маневрувати на каяці, відчуваючи шлюпку й воду; родео – виконання різних трюків на шлюпці за рахунок особливостей рельєфу ріки; сплав – водний похід по гірській річці, часто з елементами гри, де необхідно подолати перешкоди у вигляді бочок, водяних валів та інших перешкод [31]. 

Деякі особливо суворі любителі гострих відчуттів взагалі використовують для цього екстремального відпочинку плоти. Щоправда, влітку більшість річок міліють, тому варто ретельно підходити до вибору маршруту для екстремального відпочинку. Зате класичний водний туризм - один з найдешевших видів екстремального відпочинку. 
Втім для екстремального туру, зовсім не обов`язково забиратися в гору за допомогою льодорубу або в непроглядній темряві лізти під землю. Особливо, якщо хочеться просто покататися на гірських лижах або сноуборді [47]. 

Гірські лижі – один з найстаріших видів екстремального туризму. Тому і гірськолижний туристичний сервіс розвинений дуже добре. Це спуск на спеціальних лижах з гірських схилів. Вже давно існують спеціальні гірськолижні курорти. У турфірм в зимовий час – це мабуть основний напрямок діяльності. [49].
Сноубординг — спуск по снігу з гірських схилів на спеціально оснащеній дошці. Це більш агресивний, активний та екстримальний вид, на відміну від гірських лиж. Сноубординг, як окремий вид спорту, з’явився в Америці у 60-х pp. XX ст. На території України сноуборд отримав масове визнання тільки у середині 90-х років. На цей час споруджено багато спеціальних трас з трамплінами та іншими всілякими перешкодами, на яких сноубордисти можуть виконувати різні акробатичні трюки. Зараз найбільш популярним серед сноубордистів став Хаф-пайп (від англ. half-pipe «пів- труби») — споруда зі снігу, схожа на рампу для ролерів [19].

 Місць для занять цими видами екстремального туризму багато і в Росії (Тянь-Шань, Алтай), і в Європі (наприклад, Альпи і Піренеї). І діють гірськолижні курорти не тільки взимку, але й влітку. 

Фрірайд - це екстремальна пригода для людей, які бажають відчути себе героями-першопрохідцями. Спуск на лижах по схилах, де не прокладені траси - добра доза адреналіну, перевірка майстерності та міцності своїх нервів [46].
Вейкбордінг - представляє собою комбінацію водяних лиж, сноуборда, скейта і серфінгу. Катер буксирує рейдера, який стоїть на короткій, широкій дошці. Рухаючись на швидкості 30-40 км/год з додатковим баластом на борту, катер залишає за собою хвилю, яку рейдер використовує як трамплін. У стрибку можна виконати безліч різноманітних трюків. Особливо динамічно вейкбордінг став розвиватися на початку 90-х років. Він зробив революцію у водяному спорті так само, як у свій час сноуборд у гірських лижах. Вартість повного комплекту вейкбордичного спорядження від $400. Для вейкбордінга потрібний спеціалізований катер, але такі катери коштують дорого, тому в Україні з'являються рідко. Отже, у нашій країні цей вид відпочинку майже не розвитий через свою дуже велику дорожнечу [56]. 

Одними з найбільш багатогранних видів екстремального туризму вважаються полювання та риболовля. Як правило, мисливські клуби розташовані біля великих заказників. Список тварин, птахів і риб залежить від країни. Наприклад, у Росії в ході екстремального туризму можна постріляти кабана, лося і вовка, в Африці - лісового слона, сітатунгу, гігантського іланда і великого західного куду. Індійці пропонують «заховлюючий похід на крокодила», а в Тунісі в якості екстремального туризму можна взяти участь у класичному соколиному полюванні. 

Найекзотичніші експедиції можуть обійтися туристу дорого (наприклад, підводне полювання на акул у Червоному морі). Якщо на виїзд на природу, а тим більше за кордон для екстремального туризму немає ні сил, ні часу, можна влаштувати собі екстремальне задоволення прямо в межах міста. Мова йде про такий вид екстремального туризму як стрибки з парашутом. Як кажуть інструктори аероклубів, вони готові запустити людини в літак відразу після першого ж заняття. Втім, бажаючі можуть потренуватися на землі кілька разів - як правило, навчання стрибкам безкоштовне. Зате кожен стрибок коштує від 160 до 250 гривень. Ще 25 гривень доведеться заплатити за оренду парашута і його укладання (новачків до цього процесу не допускають). У парашутному спорті, фактично, діє система знижок. Досвідчені спортсмени платять за стрибок всього 50 гривень. Щоправда, за плечима кожного такого стрибуна більше 50 стрибків, та й спорядження у нього своє. 

Найдорожчий вид екстремального туризму - подорож на орбіту Землі. Поки космічних туристів можна перерахувати на пальцях - це американський мільйонер Денис Тіто і громадянин ПАР Марк Шаттлворд. Першому тижневе перебування на Міжнародній космічній станції обійшлося в $ 12 млн., другому - в $ 14. Втім є перспектива, що в майбутньому зможуть знизити вартість турів і з задоволенням будуть брати заявки на космічну подорож від будь-якого громадянина Землі [47]. 

Військові тури – досить новий вид екстремального відпочинку. Зацікавлені люди – це в основному, офісні працівники та мешканці великих міст, які бажають відпочити від рутинної роботи та навколишнього середовища. Організатори «військової романтики» зазвичай укладають договори з військовими частинами, тож учасники мілітарі-турів мають можливість стріляти зі справжньої зброї, оглядати бойову техніку, спілкуватись з військовими та відчути на собі усі особливості життя у військовій частині. Одним з різновидів військових турів є програми під назвою «школа виживання». Окремо виділяють також екскурсії на військові об’єкти та аеродроми, стрибки з парашутом [52].

На сьогодні великим попитом користуються комбіновані тури – це сумісне проведення в одному маршруті трекінгу, рафтингу, вело- та кінного туризму[31].
1.3.Безпека та організація створення пошуково-рятувальних пунктів
Відправляючись в туристичну чи екскурсійну поїздку, на відпочинок або оздоровлення, на маршрут вихідного дня або у всесвітню подорож, турист стикається з цілою низкою проблем, які при збігу обставин можуть призвестиgvg до негативних наслідків для його здоров'я та майна, погано вплинути на настрій та враження від поїздки.

Перебуваючи в незнайомому середовищі, яке відрізняється від місця постійного проживання, активно відпочиваючи, турист постійно знаходиться під впливом ризикових обставин. Він не знає досконало звичаїв, мови, традицій, побуту, не має імунітету від хвороб, поширених у даній місцевості, не пристосований до проживання та інтенсивних навантажень у гірських районах, в пустелі або на воді.

Серед інших виділяються головні фактори небезпечності: травмонебезпека, небезпечна дія навколишнього середовища, в тому числі виробничі джерела - шум, вібрація, пожежонебезпека, хімічні, радіоактивні, біологічні, психофізичні, природні, особиста безпека в умовах криміногенного стану, а також специфічні фактори ризику, притаманні особливим видам туризму. Різні несприятливі для туризму фактори мають неоднакову вірогідність їх настання, неоднакову інтенсивність дії та наслідки [15].

Гірська пошуково-рятувальна служба існує в Україні з давніх-давен. Скажімо, в Карпатах вона діяла ще за Польщі. За часів Радянського Союзу гірські рятувальники функціонували в системі Всесоюзної центральної ради профспілок, а з часів проголошення незалежності України службою опікувались обласні управління туризму. З 1 липня 2000 року гірські рятувальники влилися до складу Міністерства надзвичайних ситуацій України[60].

Закон України "Про туризм" у розділі VIII надає гарантії безпечного перебування туристів на території України і зобов'язує органи влади та суб'єктів туристичної діяльності розробити комплекс заходів з безпеки туристів. Зокрема, в статті 26 сказано: "Місцеві органи державної виконавчої влади в галузі туризму розробляють і організовують виконання регіональних програм забезпечення захисту та безпеки туристів, особливо в місцях туристичної активності. Суб'єкти туристичної діяльності розробляють конкретні заходи щодо забезпечення безпеки туристів, екскурсантів, які беруть участь у туристичних подорожах, походах, змаганнях, запобігання травматизму та нещасним випадкам і несуть відповідальність за їх виконання" [40].

В Україні діє міждержавний стандарт (ГОСТ 28681.1-95) "Туристично-екскурсійне обслуговування", який передбачає порядок проектування туристичних послуг, включаючи розгляд можливих ризиків, які можуть викликати негативні наслідки і спричинити шкоду здоров'ю туриста та його майну.

Згідно із Законом України "Про туризм" [40]  із метою забезпечення безпеки туристів суб'єкти туристичної діяльності зобов'язані здійснювати:

- підготовку безпечних умов для перебування туристів, облаштування трас походів, прогулянок, екскурсій, місць проведення змагань, забезпечення туристів справним спорядженням та інвентарем;

- навчання туристів засобам профілактики і захисту від травм та нещасних випадків, інструктаж із надання першої медичної допомоги, а також інформування про джерела небезпеки, які можуть бути зумовлені характером маршруту та поведінкою самих туристів;

- контроль за підготовкою туристів до подорожей, походів, змагань, інших туристичних заходів;

- надання оперативної допомоги туристам, що зазнають лиха, транспортування потерпілих;

- розробку та реалізацію спеціальних вимог безпеки під час організації та проведення походів з автомобільного, гірського, лижного, велосипедного, водного, мотоциклетного, пішохідного туризму та спелеотуризму [15].

З метою здійснення практичної роботи по забезпеченню безпеки туристів, наданню їм допомоги і захисту в екстремальних ситуаціях, туристичні підприємства, що спеціалізуються на організації туристичних подорожей з використанням активних форм пересування туристів, створюють пошуково-рятувальні служби або укладають угоди на обслуговування з відповідними службами.

Пошуково-рятувальна служба повинна мати повну взаємодію з органами охорони здоров'я, зв'язку, внутрішніх справ, цивільної авіації, лісового та водного господарства, гідрометеорологічної служби. 

Безпека під час будь-якої подорожі залежить від належної підготовки до неї (фізичної, технічної і тактичної), організованості, дисципліни, дотримання елементарних правил безпеки в процесі її здійснення та багатьох інших факторів, зокрема:

- досвіду керівника групи, знання ним місцевості походу, природних перешкод, що можуть зустрітися і навиків у їх подоланні, вміння надати долікарську допомогу; 

- погоди, відповідно підібраних одягу, взуття, спорядження та продуктів, наявного комплекту медикаментів в похідній аптечці;

- реєстрації в гірській пошуково-рятувальній службі та зв’язку з нею.

- обов’язково зареєструйтеся в одному з підрозділів гірської пошуково-рятувальної служби: у Ворохті, Верховині, Івано-Франківську.

У разі виникнення надзвичайної ситуації, зарадити якій самостійно неможливо, терміново потрібно зателефонувати в найближчий до даного місцеперебування пункт Івано-Франківської гірської пошуково-рятувальної служби і стисло повідомити: що, де і коли сталося. За відсутності зв’язку за допомогою слід посилати двох найпідготовленіших учасників. 

 Положення розроблене відповідно до статті 28 Закону України "Про  туризм"( 324/95-ВР ) [40], визначає мету, завдання, порядок створення та діяльності пошуково-рятувальних служб:

· суб'єкти туристичної діяльності незалежно від форм власності (надалі - підприємства), що спеціалізуються на організації туристичних подорожей з використанням активних форм пересування туристів (автомобільний, гірський, лижний, велосипедний, водний, мотоциклетний, пішохідний туризм та спелеотуризм), у своєму складі створюють пошуково-рятувальні служби;

·  у разі відсутності таких служб підприємства укладають угоди з відповідними спеціалізованими службами на обслуговування туристів;

· метою діяльності та основними завданнями пошуково-рятувальних служб є здійснення практичної роботи по забезпеченню безпеки туристів, що займаються активними формами пересування, а також їх пошуку, наданню допомоги та захисту в екстремальних ситуаціях;

· пошуково-рятувальні служби відповідно до покладених на них завдань розробляють та реалізують спеціальні вимоги безпеки для туристів,  що використовують активні форми пересування. З цією метою:

1. вивчають район туристичних подорожей активних форм пересування з урахуванням всіх його особливостей, виходячи з конкретного заходу, що здійснюється, готують керівництву підприємства пропозиції з питань забезпечення безпеки туристів;

2. беруть участь у підготовці безпечних умов для перебування туристів на трасах походів, прогулянок, екскурсій, місцях проведення змагань, забезпеченні туристів засобами індивідуального та колективного захисту і оснащення, справним спорядженням та інвентарем, а також у перевірках відповідності вимогам безпеки місць розміщення та харчування зазначених туристів і екскурсантів у зонах підвищеної небезпеки;

3. організують навчання працівників та туристів засобам профілактики і захисту від травм та нещасних випадків, інформують їх про джерела небезпеки, які можуть бути зумовлені характером маршруту, траси та поведінкою самих туристів;

4. проводять спеціальний інструктаж з питань техніки безпеки під час проведення походів, подорожей, змагань, інших туристичних заходів, надання першої медичної допомоги;

5. перевіряють теоретичну та спеціальну підготовку, матеріальне забезпечення та наявність аварійного запасу медикаментів і продуктів харчування у груп туристів, які виходять у складні туристичні походи і подорожі, а також стан знань інструкторським складом засобів забезпечення безпеки при проведенні зазначених заходів, усувають працівників, які виявили невідповідність поставленим вимогам, від проведення туристичних заходів;

6. проводять оперативний контроль за підготовкою туристів до походів, змагань, дотриманням ними вимог безпеки, організації та проведення зазначених заходів;

7. перевіряють стан маршрутів та усувають виявлені недоліки щодо обладнання потенційно небезпечних ділянок (налагодження переправ, розширення стежок, встановлення показчиків, маркування тощо);

8. забезпечують туристські групи необхідною інформацією про стан погоди, розміщення найближчих медичних закладів на шляху проходження тощо;

9. ведуть облік туристів, що вийшли у похід, подорож, екскурсію чи взяли участь у змаганнях, та контролюють їх повернення на попередньо визначені місця;

10. забезпечують термінову передачу одержаних штормових попереджень до інструкторів, які разом з  групами туристів або екскурсантів перебувають упоході чи на трасі, з метою вжиття необхідних заходів для забезпечення безпеки туристів і екскурсантів;

11. підтримують відповідними засобами постійний зв'язок  із групами туристів, що перебувають у місцях особливої небезпеки;

12. безпосередньо та за участю інших служб ведутьпошукові та рятувальні роботи, надають першу медичну допомогу туристам, що зазнають лиха на місці події, невідкладно транспортують потерпілих до лікувальних закладів. 

Для повного та якісного забезпечення покладених завдань пошуково-рятувальні служби взаємодіють та узгоджують свої заходи з органами охорони здоров'я, зв'язку, внутрішніх справ, транспорту, лісового та водного господарства, гідрометеорологічної служби, цивільної оборони та туристсько-спортивними організаціями [27].

1.4.Теоретико-методичні основи розробки туристичного маршруту

Розробка туру включає такі етапи: вибір пунктів маршруту, ієрархізація цих пунктів, вибір пунктів початку та закінчення маршруту, після чого провадиться розробка схеми маршруту та його оптимізація. Розробка схеми маршруту та його програмне забезпечення є нерозривно пов'язаними паралельними процесами. Розрахунок вартості туру грунтується на проведених організаційно-технічних заходах з пошуку партнерів та укладених з ними угод.

Етапи І. Вибір пунктів маршруту. Критерієм відбору є атрактивність об'єктів показу для задоволення мети подорожі, можливість забезпечити   різноманітність програми перебування в даному населеному пункті, його транспортна доступність та забезпеченість послугами гостинності.

 Етап ІІ. Ієрархізація пунктів маршруту провадиться за вказаними вище критеріями, при цьому основна увага повинна бути звернута на клас гостинності та транспортну доступність обраних пунктів маршруту. Метою даного етапу є виділення диференціація пунктів маршруту відповідно до мети подорожі з виділенням пунктів дислокації з тривалим програмним забезпеченням та екскурсійних пунктів [18].

Етапи ІІІ. Вибір початкового та кінцевого пунктів маршруту здійснюється за показником транспортної доступності, тобто зв'язності з місцем постійного проживання потенційних туристів (зоною дії туроператора), взаємозамінності видів транспорту, типу транспортних засобів.

Етап IV. Розробка пунктів маршруту. Схема маршруту залежить від обраної форми. Маршрут - це напрямок переміщення туриста. За схемою маршрути можуть бути лінійні, кільцеві, радіальні та комбіновані, (мал. 1). Вибір пунктів по маршруту узгоджується з програмою відповідно до виду туризму, терміну та класу обслуговування.
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Умовні позначення: 

Пп - початковий пункт маршруту;

Пр - проміжний пункт з порядковим номером 1,2; 

Кп - кінцевий пункт маршруту; –––→ напрямок руху 

Мал.1.1. Схеми маршрутів

Вибір схеми маршруту залежить від транспортної системи: конфігурації транспортної мережі, її густоти та технічного стану, рівня розвитку окремих видів транспорту, рівня розвитку транспортної інфраструктури, що забезпечує надійність та безпеку роботи транспорту. Найпоширенішим випадком при розробці схеми є варіант, коли за обмежений термін при мінімізації витрат часу на переміщення між основними пунктами маршруту бажано забезпечити максимально можливу інформативність подорожі, тобто охопити якнайбільше об'єктів показу задля задоволення пізнавальної мети. 

Етап V. Оптимізація маршруту  полягає у встановлені ряду об'єктивних та суб'єктивних обмежень. Об'єктивні обмеження виходять з умов сегментації ринку, а суб'єктивні визначаються можливостями туроператора. Обмеження визначаються перш за все цільовим споживчим сегментом (вік, життєвий цикл сім'ї, стиль та рівень життя тощо). Часові обмеження стосуються сезонності та терміну подорожі. Економічні обмеження виходять з умов функціонування ринку (кон'юнктура ринку, стан конкурентного середовища, цінова політика тощо).

Етап VII. Програмне забезпечення туру є його якісною ознакою. Програма є щоденним розпорядком, призначеним для реалізації мети подорожі.

Відповідно до мети програми поділяються за тематикою на програми, що забезпечують відпочинок, лікування, ознайомлення з історією, культурою, природою краю, задоволення професійно чи конфесійно орієнтованих інтересів тощо. В програмах відбивається сезон подорожування (зрозуміло, що навіть складені за одним і тим самим маршрутом, літні, зимові та міжсезонні програми в місцях цілорічного використання будуть відмінні в деталях). Екскурсійна програма проводиться згідно визначеному графіку. 

Таблиця 1.3

Класифікація екскурсій

	Класифікаційні ознаки
	Види екскурсій

	За змістом
	1. Оглядові;
2. Тематичні;
3. Спеціальні;

	За тематикою
	1. Природознавчі;
2. Історичні;
3. Літературні;
4. Мистецькознавчі;
5. Екологічні;
6. Виробничі
7. Інші


                                                                              Продовж. табл. 1.3

	         За місцем проведення
	1. Міські;
2. Заміські;
3. Інформація під час руху;
4. Музейні;
5. Виробничі;
6. Інші

	    За способом пересування
	1. Пішохідні;
2. 3 використанням спеціального транспорту;
3. Комбіновані;

	     За формою проведення
	1. Звичайні;
2. Навчальні;
3. Рекламні;
4. Екскурсія-прогулянка;
5. Екскурсія-лекція;
6. Екскурсія-концерт
7. Інші

	     За кількісним складом
	1. Групові;
2. Індивідуальні

	За контингентом
	1. Екскурсії для місцевого населення;
2. Екскурсії для немісцевих;
3. Екскурсії для іноземців;
4. Екскурсії для школярів, студентів;
5. Екскурсії для інвалідів;
6. Інші


Етап VIII. Організаційно-технічні заходи з забезпечення туру є наступним етапом в розробці туру після визначення схеми маршруту та програми перебування. Організаційно-технічні заходи є етапом визначення класу обслуговування. Вони включають добір засобів розміщення, умов екскурсійного обслуговування та організації дозвілля. Цей етап найбільш варіативний саме за класом обслуговування. Клас обслуговування визначається рівнем послуг, що надаються системою гостинності (послуги розміщення, харчування та додаткові послуги готелів в залежності від їх класу). 

Клас готелю визначається відповідністю до вимог стосовно споруди, якості обладнання та технічного забезпечення (водопостачання, енергопостачання, опалення, вентиляція та інші інфраструктурні складові), рівня безпеки, санітарії, облаштування готельних номерів, рівня комфорту, якості обслуговування, обсягу додаткових послуг тощо. Кожна країна має свої традиції в визначенні класу готельного підприємства та інших підприємств, що надають послуги розміщення, але практично всі країни, що розвивають індустрію туризму, спираються на рекомендації по міжрегіональній гармонізації критеріїв готельної класифікації, що були розроблені Міжнародною готельною асоціацією, схвалені Всесвітньою туристичною організацією (1989 р.) і містять класифікаційні стандарти. Відповідно цим стандартам прийнято класифікувати готелі по п'яти класам: від однієї до п'яти "зірочок" за ступенем зростання комфортності та якості обслуговування.

Послуги харчування поділяють за обсягом та формою обслуговування. За обсягом розрізняють: повний пансіон (РВ), представлений щонайменше триразовим харчуванням, напівпансіон (НВ), що передбачає дворазове харчування за варіантами "сніданок-вечеря" або "сніданок-обід"; тільки сніданок (ВВ). За формою обслуговування розрізняють: обслуговування на умовах "А ля карт" -вільний вибір страв за меню ресторана; "Табльдот" - обслуговування за єдиним для всіх туристів меню, без права вибору страв; "Шведський стіл" - обслуговування за принципом самообслуговування з вільним вибором страв, що виставлені на загальному столі.

Залежно від умов надання основних та додаткових послуг під час подорожування розрізняють такі класи туристичного обслуговування:

- V.І.Р. - гості, що приймаються з особливою увагою. Цей клас обслуговування передбачає 1-2-місне розміщення и 2-Зкімнатних номерах категорії "люкс-апартамент" (або в однокімнатних залежно від умов туру) в готелях класу 3*-5* з харчуванням за умовами "а ля карт" з повним пансіоном; зустріч-проводи автотранспортом з підноскою багажу в необмеженій кількості та обслуговування автотранспортом не менше 25 год. за добу в супроводі гіда;

- люкс-апартамент - розміщення в номері категорії "люкс-апартамент" в готелях класу 3*-5* за різних умов харчування в ресторанах категорії "люкс" та "вища"; зустріч-проводи на автотранспорті з підноскою необмеженої кількості багажу;

- люкс - одно-двомісне розміщення в 1,5-2 кімнатному номері категорії "люкс" та "напівлюкс" в готелях класу 3*-5*; харчування в ресторанах категорії "люкс" та "вища" за різних умов; зустріч-проводи на автотранспорті з підноскою багажу згідно умов обслуговування;

- перший клас - одно-двомісне ррозміщення в номерах з усіма зручностями, харчування в ресторані або кафе вищої або першої категорії на умовах угоди, зустріч-проводи на автотранспорті з підноскою багажу згідно умов угоди;

- туристичний клас - різне (від двох до чотирьох осіб) розміщення в номерах з обмеженим набором зручностей, харчування в ресторані або кафе першої категорії на умовах туру; зустріч-проводи та підноска багажу за домовленістю;

- шкільний (здешевлений) клас - дво-чотиримісне розміщення в номерах з обмеженим набором зручностей в готелях 1*-3* класу або в інших закладах розміщення, харчування можливе в кафе першої пониженої категорії чи у їдальні другої категорії, зустріч-проводи;

- кемпінг - розміщення залежно від умов угоди: від надання будиночку з усіма зручностями, бунгало, намета до місця під власний намет.

Угоди є результатом ринкової діяльності туристичної фірми. Специфіка туризму як складової зовнішньоекономічної діяльності відбивається й на ознаках угод. За характером угоди в туризмі можна поділити на міжнародні, які регулюються положеннями міжнародного права, та внутрішні, регульовані національним законодавством. За спрямуванням виділяють угоди між суб'єктами ринку виробника та угоди, що укладаються зі споживачем турпродукту (угоди ринку споживача). За терміном дії виділяють угоди довгострокові та кореспондентські.

Міжнародна угода між суб'єктами господарювання різних національних ринків повинна включати такі положення: вихідні дані про сторони, що укладають угоду, її найменування, номер, дату та місце підписання, юридичні адреси та банківськи реквізити сторін; предмет угоди, де оговорений обсяг операцій, види послуг, тури, маршрути тощо; обов'язки сторін, включаючи обмін інформацією, пільги співробітникам, граничні розміри груп тощо; документи обслуговування (ваучери, повідомлення); умови розрахунків; штрафні санкції; умови, види та форми страхування туристів; заходи безпеки туристів; форс-мажорні обставини; порядок врегулювання спорів; термін дії угоди. До угоди додаються ціни на обслуговування та графіки заїздів.

Залежно від напрямку діяльності туроператора при проведенні переговорів з парнерами увага акцентується на різних складових тура. Але основною вимогою при укладанні угоди є категоріальна відповідність всіх складових туру при максимальній варіативності та взаємозамінності його складових [18].

Розрахунок вартості туру є складною багатофакторною процедурою.
На ціноутворення впливає характер попиту, розвиненість ринку туристичних послуг, місце туристичної фірми на ньому та оцінка конкурентного середовища, обрана маркетингова стратегія тощо. Ціна туру відтворює економічний бік діяльності суб'єкта господарювання і відбиває його комерційну політику на ринку туристичних послуг. Ціна туру коливається в межах від собівартості до продажної ринкової ціни. Ці коливання відбивають попит на даний турпродукт. Коливання попиту мають часовий (літній, зимовий періоди, міжсезоння), видовий (на окремі види туризму) та територіальний (на певні регіони) зрізи. Диференціація цін на турпродукт є результатом диференціації тарифів на окремі види послуг, що входять до складу тура, відбиваючи зміни витрат праці на певні види послуг в різний період часу. Коливання тарифів є результатом ринкової політики продуцентів послуг і грунтуються на тому, що пропозиція орієнтована на задоволення потреб туристів в період максимального попиту, тому потрібно мати резервні потужності і можливість їх розгортання відповідно до зростаючих потреб. Ціноутворення ускладнюється також введенням до складу турпродукта туристичних ресурсів, тобто різноманітних пам'яток, що за економічною сутністю є результатами вкладеної колись праці, або туристичних благ, що взагалі не є продуктами праці (клімат, мальовничі ландшафти тощо).

Ціна туру залежить від класу обслуговування, терміну та сезону подорожі, її виду та форми. На неї впливає кон'юнктура ринку та характер обраної маркетингової стратегії (реклама, канали реалізації тощо). Зокрема, на ціну тура впливає характер угод туроператора з тура-генціями, оскільки ці угоди визначають умови реалізації і визначають комісійні винагороди турагента, що реалізуються через систему націнок та знижок. При цьому туроператор може виступати оптовим продавцем, який в подальшому не контролює цінову політику турагента з реалізації своїх турів (тобто турагент сплачує вартість турів, визначену туроператором, і встановлює свою власну ринкову ціну при їх реалізації), або залишити за собою право контроля цінової політики і надати турагенту відповідні знижки як оптовому покупцеві певного турпакета (тоді турагент повинен дотримуватись тієї роздрібної ціни, яка визначена туроператором, а його прибуток є різницею між оптовою та роздрібною ціною турів).

Нижньою межею вартості тура є його собівартість, яка включає зафіксовану в угодах ціну основних послуг за обумовленими параметрами туру та поточні витрати на їх реалізацію та організацію споживання. Останній параметр залежить від обраної фірмою маркетингової стратегії: характеру реклами і рекламної кампанії, розгалуженості мережі та її географії, різноманітності каналів збуту турпродукта.

Собівартість тура є сумарною ціною складових (проживання, харчування, транспортування, екскурсійне обслуговування та ряд додаткових послуг, які, на думку туроператора, якісно підвищують конкурентоздатність пакета, медичне страхування та візова підтримка для зарубіжних турів) відповідно до сезону та регіону (сезонні націнки практично на всі види послуг, націнки на послуги в популярних туристсько-рекреаційних центрах), терміну (чим довший тур, тим він дорожчий), обраного виду подорожування (авіа-, автобусний тощо), його форми (індивідуальні тури дорожчі за групові в розрахунку на одного туриста і чим численіша група, тим менша ця вартість), складу учасників групи (багато послуг надається певним категоріям споживачів на пільгових умовах, наприклад, дітям дошкільного віку та школярам, пенсіонерам, військовим).

До складу групи входять також особи, що організують споживання послуг (супроводжувач, гід-перекладач), отримуючи за це заробітню плату.

Основні статті витрат по туру можна поділити на фіксовані (податки, наприклад, на додану вартість, на землю, транспортний збір, готельний збір; сплати в бюджет, наприклад, за кредит; аренда приміщень, техніки, транспортних засобів тощо; комунальні послуги та інше) та довільні, які залежать від діяльності фірми (заробітня плата, видатки на організацію тура, його рекламу, реалізацію, маркетинг турпродукту тощо). В залежності від способу визначення статті витрат поділяються на прямі, що відносяться на одиницю послуг, та опосередковані, що розподіляються по видах за певною ознакою, наприклад, пропорційно нормам витрат. Таким чином, основні витрати по туру складаються з собівартістості (сумарної вартості основних та додаткових послуг турпакету) та розрахунків з державою. Додатковими витратами по туру є вартість додаткових послуг, які пропонуються туристам на вибір і за їх бажанням можуть бути включені до остаточної ціни турпакету чи сплачуватись в місці споживання. До собівартості тура часто не включають вартість перевезення до початку подорожі, особливо коли є варіанти такого транспортування [18].

Ціна на турпродукт обраховується методом нормативної калькуляції. При визначенні калькуляції собівартості одиниці послуг слід виходити з їх споживчої вартості, але мати на увазі мінливість послуг (залежно від рівня кваліфікації персонала, технічного забезпечення та інших складових обслуговування).

Ціна туру повинна покривати видатки на його організацію і реалізацію та приносити суб'єкту ринкової діяльності певний прибуток, який би давав можливість для розвитку. В той же час ціна повинна бути гнучкою, щоб забезпечувати діяльність в умовах ринкової конкуренції (як цінової так і якісної) і відповідати попиту.

В ціну турпакета обов'язково закладається прибуток туроператора, який встановлюється в процентах до собівартості і залежить від рентабельності туру, що планується.

Тобто відповідно до маркетингу даного турпродукту, туроператор встановлює норму рентабельності (%) і чим вона вища, тим більша сума прибутку. Норма рентабельності коливається в широких межах (від 5% до 100 і більше) і залежить від кон'юнктури попиту та конкурентного сердови-ща на ринку даного цільового сегменту. Ціна, таким чином, визначається в обрахунку на одного туриста як добуток витрат по туру і норми прибутку.

Вартість туристичної путівки (ваучера) можна обрахувати за формулою:
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де W - вартість турпакета для одного туриста (в національній валюті або в $$ залежно від напрямку тура: внутрішній тур - виключно в національній валюті; іноземний тур - в $$; зарубіжний тур - комбінований, коли обрахунки за послуги в межах держави провадяться в національній валюті, поза її межами - в $$; за умов співробітництва на безвалютній основі обрахунки провадяться в $$);

С - вартість основних послуг за умовами тура;

Д - вартість додаткових послуг, включених до ваучера за бажанням туриста;

П - податки та інші види обов'язкових сплат;

Н - прибуток туроператора

3 - знижки, що надаються туроператором туристу з окремих видів послуг турпакета; К (+/-) - комісійна винагорода турагента, де (+) є націнкою до ціни турпакета, визначеною туроператором, а (-) означає знижку, що надається туроператором турагенту;

Ч - чисельність туристів в групі;

Р - кількість осіб, що супроводжують групу за даним маршрутом.

Визначення вартості туру є основою проведення певної цінової політики на ринку туристичних послуг. Цінова політика - інструмент маркетингу, залежний від обраної стратегії, що грунтується на певній концепції управління маркетингом. Розглянутий метод ціноутворення на основі визначення собівартості за схемою "собівартість + надбавка" придатний при всіх практично концепціях маркетингу. За концепції соціально-етичного маркетингу все більшого значення набувають методи ціноутворення на основі визначення цінності товару та урахування поведінки конкурентів. Схема ціноутворення на основі визначення цінності турпродукту обернена до схеми ціноутворення на основі визначення собівартості: якщо ціноутворення на основі визначення собівартості турпродукта грунтується на визначенні видатків виробника, то ціноутворення на основі визначення цінності турпродукта спирається на оцінки споживачем цінності пропонованого товару, отримані в результаті аналізу споживацьких потреб і кінцева ринкова ціна відбиває саме уявлення споживачів про цінність даного турпродукту. Ціноутворення, основане на ціновій поведінці конкурентів, також не відбиває реальних видатків турфірми на певний турпродукт, оскільки при формуванні власних цін орієнтується на ціни конкурентів на аналогічну продукцію в більшій мірі, ніж на реальний попит.

Таким чином, залежно від обраної маркетингової стратегії, ціноутворення може грунтуватися на різних ціноутворюючих факторах (мал. 1.2.).
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Мал. 1.2. Фактори ціноутворення.

Ціноутворення є результатом цінової політики, що спирається на маркетингові дослідження і певну обрану підприємством стратегію маркетингу по просуванню турпродукта на ринок турпослуг.

Розроблений тур документально оформляється відповідно до діючих вимог. Технологічна документація по туру включає:

- технологічну картку (картку туристичного маршруту), що містить необхідні для роботи відомості з даної подорожі;

- графік заїзду туристичних груп та туристів-індивідуалів, складений на певний термін (залежно від тривалості та сезонності туру);

- бланк ваучера (путівки); лист бронювання; бланк угоди з клієнтами (з туристом);

- угоди з партнерами-постачальниками послуг; калькуляцію туру (з зазначенням вартості окремих складових);

- картосхему маршруту, його опис та графік руху;

- пам'ятка з організації туру (строки падання заявок на бронювання місць в готелях, закладах харчування, строки замовлень на транспорт, бланки цих заявок; пункти пересадок та графік руху транспорту за маршрутом, час можливого очікування тощо).

Маршрутно-транспортний автобусний тур, крім зазначеної документації, містить маршрутний лист (паспорт автобусного тура), в якому зазначається як схема маршрута та технологія обслуговування, так і технічні характеристики автобуса, кілометраж та стан автошляхів, певні обмеження та заборони на рух автотранспорту, придорожні пункти відпочинку та харчування, санітарні стоянки тощо, а також тексти дорожньої інформації.

При обслуговування конференцій, симпозіумів, ярмарок та інших масових заходів як національного, так і міжнародного значення, до зазначеної вище документації додаються списки учасників, завірені туристичними фірмами-партнерами.

До розроблено туру додаються інформаційно-довідкові матеріали: пам'ятки для туристів, в яких відображена специфіка даної подорожі, наприклад, стосовно спеціального туристичного спорядження для спортивних чи екстремальних турів або умов дотримання протиепідеміологічних та карантинних вимог тощо; довідкові та рекламні матеріали по туру (наприклад, буклет чи проспект або кольорова туристична картосхема, що містять інформацію про країну тимчасового перебування - її природно-географічні особливості, історію та культуру, відомості про основні історико-культурні пам'ятки та інше).

Організація туру є основною діяльністю туристичної фірми з реалізації створеного турпродукту. В основі цієї діяльності лежить індивідуальний підхід до кожного туриста, спрямований на повне та якісне забезпечення споживача комплексом послуг та товарів в межах придбаного туру відповідно до заздалегідь узгоджених між сторонами параметрів даного туру.

Залучення (аквізиція) іноземних та вітчизняних туристів провадиться туристичними фірмами через вітчизняних та іноземних партнерів на підставі довгострокових або разових угод, які укладаються між учасниками туристичного обміну відповідно до чинного законодавства України і законодавства зарубіжних країн-партнерів, нормативних актів міжнародного співробітництва.

Права та обов’язки туристів і туристичних підприємств гарантовані статтями 20, 21, 22 Закону України "Про туризм" [40] і угодами, що укладаються між туристами та туристичними фірмами. Угода, що укладається між туристичною фірмою та туристом, обов'язково повинна містити такі пункти: предмет угоди, термін подорожі, умови подорожування з переліком сплачених послуг, умови компенсації за ненадані послуги та моральні збитки, штрафні сакції за порушення споживачем умов угоди, порядок перетину кордону, перелік документів, що надаються туристу, порядок вирішення спорів та загальну вартість туру. Туристу повинен бути ознайомлений зі своїми правами та обов'язками. Туристична фірма забов'язана надавати туристу повну об'єктивна інформація щодо туру, умов пере-^ бування на даній території. Особливо це стосується зарубіжних турів: обов'язковою є інформація про природні особливості країни тимчасового перебування (температурний, дощовий режими в даний сезон та термін перебування, інші кліматичні особливості), етно-культурні особливості населення (звичаї, побутова поведінка тощо), політичну та економічну ситуацію на даний час.

Єдиним документом, що підтверджує статус особи чи групи осіб як туристів, оплату та право на отримання туристичних послуг є ваучер (туристична путівка). Ваучер є фінансовим документом суворої звітності, що призначений для розрахунків між туристичними підприємствами -партнерами. Зразок бланку ваучера обов'язково додається до угоди. Бланк ваучера є єдиним за формою як для туриста-індивідуала, так і для групи туристів. Ваучер виписується на підставі досягненої домовленості між туристок) фірмою і туристом після оплати замовлених послуг та отримання підтвердження від приймаючої сторони про готовність їх надання в повному обсязі в замовлений термін. Ваучер може бути виписаний туристу або групі туристів як на весь комплекс обслуговування по туру, так і на окремі послуги (за домовленістю).

Якісне обслуговування туриста включає забезпечення туристичною фірмою, що працює в сфері міжнародного туризму, дотримання туристичних формальностей -обов'язкового з правової точки зору порядку здійснення туристичної подорожі з дотриманням певних процедур, необхідних для перетину кордонів. До туристичних формальностей включають паспортний, візовий та митний режими, порядок обміну валюти, санітарно-епідеміологічний контроль тощо [18].

II РОЗДІЛ УМОВИ ТА ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ В ІВАНО-ФРАНКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

2.1.Фізико-географічні особливості

Івано-Франківська область розташована у західній частині України. Вона межує з Львівською, Тернопільською, Чернівецькою та Закарпатською областями. На крайньому півдні на протязі 50 км границя області є державним кордоном України з Румунією. Межа із Закарпаттською областю, яка проходить Головним Карпатським вододілом, впродовж століть, до 1945 року, теж була кордоном — то з Угорщиною, то з Чехословаччиною. У фізико-географічному плані область розташована на стику двох фізико-географічних країн — Східноєвропейської рівнини та Карпат [52]. 
Загальна протяжність території від крайньої північної точки до крайньої південної досягає понад 185 км, а з заходу на схід в найбільш розширеній частині – майже 150 км. Найбільш компактний масив області розташований між 46 і 49 15’ північної широти. На північ і південь від цих широт територія різко звужується, утворюючи два виступи, які нагадують півострови. Північний Опільський виступ шириною 25-30 км і довжиною 30-35 км, знаходиться на лівому березі Дністра, охоплюючи басейни рр.. Тилої Липи і Свіжу. Південний Чорноморський виступ, довжиною близько 50 км, на рівні с. Жаб’є має 35-40 км ширини, а на південь звужується, вклинюючись у верхів’я Білого і Чорного Черемоші. Границі Івано-Франківської області завдяки своєрідній конфігурації території і особливостям природних рубежів (гірські хребти, ріки) дуже звивисті і мають велику загальну протяжність – приблизно 760 км,, майже дорівнюючи віддалі від Івано-Франківська до Києва. На півночі і заході на протязі 200 км. Івано-Франківщина межує з Львівською областю. Північний відрізок цієї границі проходить здебільшого по Прикарпатський горбистій рівнині, а південний (45 км.) – майже меридіонально по Карпатських хребтах. Економічно-географічне положення Івано-Франківщини дуже вигідне. Вона має густу сітку шляхів сполучення з багатьма важливими економічними районами країн і з сусідніми країнами. Коломийщина розташована в трьох різних за своєю природою ландшафтних зонах: Придністров’я, Передкарпаття, Українські Карпати. Придністров’я (Придністровське Покуття) лежить на Подільській височині на північ від ріки Прут і простягається до долини Дністра. Тут переважають лісостепові ландшафти, що належать до західного краю лісостепової зони Руської рівнини. Придністров’я – це північно-східна частина Коломийщини, що простягається паралельно напрямках течії Дністра і Пруту та Карпат. Часто трапляються підвищення з висотами понад 300 м. Передкарпаття (Передкарпатське Покуття) – середня частина Коломийщини на захід від ріки Прут. Тут панує піднятий і сильно розчленований рельєф – Переважають лісолучні ландшафти з широколистяних та мішаних лісів – бука, граба, дуба, ялиці, які займають межиріччя та їх схили. На понижених рівнинах і улоговинах поширені луки. Середні висоти перевищують 300-350 метрів. Південно-західна невелика частина Коломийщини заходить в Українські Карпати. Тут панують листяні, мішані та хвойні ліси. Середні висоти перевищують 370 метрів. Схили Карпат характеризуються середньо гірським типом рельєфу з переважанням висоти 1000-1500 м над рівнем моря. Північно-східна (хвилясто-рівнинна) частина розташована в основному між Карпатами і долиною Дністра. В орогідрографічному відношенні місцевість різноманітна. Рона не має єдиного нахилу. На півночі в південно-східному напрямку рівнина прорізується долиною р. Дністра. Тут найбільш знижена поверхня області. Північний захід рівнини по обидва боки Дністра нахилений до його долини, і річкова сітка цілком належить до басейну Дністра. Південно-східна частина не має єдиного похилу, і ріки тут впадають у Дністер і Прут та їх притоки. Прикарпаття в орографічному відношенні більш різноманітне. Північно-західна частина, між долиною світі і системою Бистриці, являє собою чергування знижених і плоских улоговин з розчленованими межирічними височинами, вищими, ніж Подільські. Південно-східна частина Прикарпаття орфографічно простіша. Центральне місце тут займає Івано-Франківська улоговина. Вона чітко окреслена навколишніми височинами і на краях облямована долинами рр.. Бистриці Солотвинської і Ворони, які ще більш рельєфно виділять її. Плоска поверхня улоговини підвищується в бік Карпат, у цьому ж напрямку збільшується і її розчленованість. На південному схилі Прикарпаття виділяються Коломийсько-Снятинська рівнина і Прутсько-Черемоська височина (Покутське Прикарпаття). Перша займає широку долину Пруту від Коломиї до Снятина і являє собою плоску терасовидну рівнину з невеликими абсолютними висотами, які зменшуються від 300 (біля Коломиї) до 200 м (біля Снятина). Прутсько-Черемоська височина піднімається на 300-450 м над рівнем моря і різко обмежується з півночі і сходу долинами Пруту і Черемошу, а з півдня Покутськими Карпатами. Вона глибоко розчленована рр. Рубницею, Пістинькою, Лючкою та ін. на окремі підвищені межиріччя. На південь від с. Печеніжина розташована найбільш піднята частина цієї місцевості – височина Рунгурської Слободи (до 700 м). Третій крупний фотектонічний район Івано-Франківщини – Карпати, які займають всю південно-західну частину області. Їх орографія порівняно проста. Гори складаються з цілої серії паралельних хребтів південно-східного напрямку. Більша частина з них зв’язана з тектонічними законами (“скибами”)[20]. 

Клімат Івано-Франківщини помірно-континентальний. Переважають повітряні маси з Атлантичного океану [52]. 
Опади, їх інтенсивність, розподіл у часі і просторі є одним із ос​новних метеорологічних елементів, які у комплексі з іншими природними і антропогенними факторами визначають формування водного режиму тери​торії, розвиток і інтенсивність ерозійних процесів. Івано-Франківська область знаходиться у зоні найвологішого в Україні клімату.
 Середньорічна кількість опадів змінюється від 600 до 1100 мм. Така велика різниця пояснюється наявністю гір, які зумовлюють орографічне підняття повітря по схилах з подальшим хмароутворенням. Значна амплітуда висот на відносно невеликій території (від 200 до 2000 м н.р.м.) є причиною прояву висотної поясності природних умов, у тому числі і атмосферних опа​дів. Гірський рельєф, як фактор розподілу кліматичних параметрів у прос​торі, проявляється закономірним збільшенням кількості опадів із збільшен​ням абсолютної висоти місцевості. Найбільша кількість опадів за рік випадає на вершинах гір і становить 1000-1100 мм ; в передгірних і рівнинних райо​нах - 550-650 мм. Із загальної річної кількості найбільше (70%) опадів випа​дає в теплий період року. Стійкий сніговий покрив, зазвичай, утворюється тільки в горах. На решті території він найчастіше нестійкий. Середня висота снігового покриву коливається в межах 20-47 см при мінімальних значеннях 5-10 см. В окремі роки формується значний за висотою сніговий покрив - 40-60 см, а в горах - до 1 м і більше. Вітри на території області переважно півні​чно-західного і північно-східного напрямків. http://manyava.ucoz.ua/publ/ Вітровий режим певною мірою відбиває умови циркуляції повітряних має над місцевістю Тому частково з напрямком вітру пов'язані температура і вологість повітря. Проте, напрямок залежить від розподілу атмосферного тиску і сильно спотворюється рельєфом місцевості.У районах Передкарпаття для року в середньому переважають північно-західний та південно-східний напрямок вітру [54]. 

Середня місячна температура повітря найтеплішого місяця липня в гірських районах - 14,5-16°, в передгірних - 16-17,5°, в низинних - 17,5-19оС, а найбільш холодного зимового місяця - січня в гірських районах - 6-7°, в пе​редгірних - 4-5,5°, в низинних - 4,5-5,5° нижче нуля. Найбільш забезпеченні теплом низинні райони. Тут сума середніх добових температур понад  стано​вить 2400-2600°, а в гірських районах не перевищує 1500-1600°. Середня тривалість вегетаційного періоду в рівнинних районах - 220, а в гірських ра​йонах - 190 днів [61].
Теплий період включає в себе три пори року – весну, літо та осінь, які докорінно відрізняються за метеорологічним режимом. Загальна тривалість періоду зі сніговим покровом становить близько 115-120 днів, але стійкий сніговий покрив відсутній у 25% зим. Навіть у січні, найхолоднішому місяці року, майже половина днів буває з відлигою [54].
2.2. Природні ресурси для розвитку екстремального туризму

Івано-Франківська область — одна з найбагатших лісами (майже 600 тис. га ) в Україні. Лісистість території становить 41%. В рівнинній частині переважають листяні, в передгірській — хвойні ліси. Серед хвойних порід переважає ялина, яку місцеве населення поетично іменує смерекою. На висотах понад 1500 м починаються субальпійське криволісся та альпійські луки (полонини). Різноманітність природних умов обумовлює наявність дуже багатого тваринного світу. Частина гірської території області площею 50,3 га виділена в Карпатський природний національний парк. Він охоплює верхів'я річок Пруту і Чорного Черемошу з г. Говерлою. Завдання парку — сприяти збереженню ландшафтів, рослинного і тваринного світу, створювати відповідні умови для відпочинку і туризму, для ознайомлення з природними багатствами, культурними й історичними пам'ятниками [52].

Природні об’єкти, що є цікавими під час проходження маршруту і найоптимальніші для розвитку туризму Івано-Франківської області є:

Богородчанський район
Манявський водоспад (с. Манява) на території Манявського лісництва Солотвинського держлісгоспу. Скеля-скид карпатського флішу. Висота падіння води 20 метрів. Є одним з найвищих у Карпатах та України.

Комплексна пам'ятка природи загальнодержавного значення «Скелі Довбуша» (с. Бубнище). Це неповторне за своїми формами і розташуванням безладне нагромадження гігантських скель, каменів, що нагадують дивовижні істоти та споруди, покраяне глибокими, завжди темними ущелинами, ямами, потаємними ходами та стежками. Ущелини то розширюються, утворюючи печери, то звужуються до маленьких щілин. Їхнє дно завжди вологе, покрите занесеним сюди грунтом і листям.

Кам'яний лабіринт шириною 200 метрів тягнеться із сходу на захід майже кілометр, над ним змикається буковий та смерековий ліс. З півночі, мов сторож входу у цей дивовижний лабіринт, стоїть одинокий кам'яний велетень висотою 50 метрів. Декілька печерних схованок, розташованих на долині та на висоті майже 20 метрів, приваблюють допитливих туристів та скелелазів.

За півтори сотні метрів від нього розташована інша група кам'яних сторожів, а на схід вони видніються все далі і далі, мовби воїни, що підіймаються з долини на гору. Це явна фортеця періоду Х-го століття. Враховуючи нахил рельєфу ущелини, для вигідного переходу тут вирубано сходинки, а верх «тунелю» перекритий кам'яним склепінням.

У скельних «стінах» вибито декілька печер. Вони вирубані у моноліті північно-західних піскових скель. Три печери штучного походження, а для четвертої (друга з ряду) використано природну ущелину. Печерні приміщення мають чіткі геометричні форми, правильні пропорції, рівні поверхні вертикальних стін, досить точну прямокутність, чисту обробку стелі.

Дерев'яна наскельна забудова Бубнища належить до рідкісних явищ, а її наукова реконструкція має до 90% достовірності. Винятково вдале поєднання, а в окремих місцях і доповнення дерев'яної забудови природними скелями створювало цільний архітектурний образ. В районі «Скель Довбуша» до послуг туристів пропонуються кінні маршрути (верхи на конях або на спеціально обладнаних бричках чи санях).

Мертве озеро. За кілька кілометрів на захід від «Скель Довбуша» на висоті 780 м н.р.м. розташоване унікальне карстове озеро, яке в народі називають «Мертвим» площею 0,75 га, глибиною більше 60 м з вічно прохолодною кришталево-чистою водою.

Поляницький регіональний ландшафтний парк площею 1070 га знаходиться на території Поляницького лісництва Болехівського держлісгоспу у східній частині Сколівських Бескид. Простягається вздовж хребта, займає абсолютні висоти від 460 до 860 м н.р.м. Майже 80% території парку зайнято лісами — буковими, смереково-буковими, буково-смереково-ялицевими. Є декілька ділянок із смереково-сосновими насадженнями із реліктовою сосною звичайною.

Заповідні урочища:

- «Танява»,  «Спалений дуб». Площа 22,6 та 7 га. Болехівськелісництво.Букові насадження віком понад 100 років.

- «Червоні береги». Площа 2,5 га. Болехівське лісництво. Насадження дуба віком понад 80 років.

- «Басарабка». Площа 17,5 га. Сукільське лісництво Болехівського держлісгоспу. Штучно створене насадження смереки європейської з ялицею білою віком понад 110 років.

  Верховинський район
  Писаний Камінь — унікальний витвір природи, який знаходиться за 5 км. від Буковецького перевалу. Має історичну цінність, це давнє язичницьке святилище, де в сиву давнину палав священний вогонь. Тут часто бували Іван Франко, Леся Українка, Михайло Коцюбинський [60].

          Городенківський район

Дністровський регіональний ландшафтний парк. Площа 19,6 тис. га. Простягається вздовж р. Дністер на території Городенківського і Тлумацького району. Тут є такі ботанічні пам'ятки природи місцевого значення, як «Неопалима купина» (0,5 га) з насадженнями рідкісних степових видів айстри, «Папороть-листовик» (0,5 га). Великий камінь з насадженнями реліктового виду папороті. Зустрічаються рідкісні осередки степової рослинності, з видами, занесеними до Червоної книги України. Це ботанічні заказники місцевого значення «Могила», «Підбавки», «Обертинська долина», заповідні урочища «Крива», «Громовий міст».

Ботанічні пам'ятки природи

- загальнодержавного значення урочище «Масьок». Площа 10 га, с. Острівець;

- місцевого значення «Чертяк» зі степовою рослинністю та озером карстового походження. Площа 5 га, м.Городенка.

Геологічна пам'ятка природи місцевого значення «Глушківські скелі». Площа 2 га, с. Глушків. Група вапнякових скель, що мають форму крутих веж висотою до 350 м.

Долинський район
- Пам'ятки природи: Хутір Сіда, П'янка, МиндунокСолотвинський, Вишківський перевал.

- Урочища: «Шандра», «Правич», «Чорний Горб», «Бовкути».

Калуський район
Ландшафтний заказник місцевого значення «Яськів потік». Площа — 20 га. Насадження старих буків віком понад 130 років.
         Коломийський район

Ботанічний заказник загальнодержавного значення «Княждвірський». Площа 209 га. Знаходиться на території Печеніжинського лісництва Коломийського держлісгоспу. Тут одне з найбільших в Україні насаджень тису ягідного — релікту третинного періоду, занесеного до Червоної книги.

с. Молодятин — водоспад висотою 7 м., долина «Кропивець» (долина підсніжників).

Національний природний парк «Гуцульщина» ,що розташований у межах Косівського району, охоплює площу 32 271 га. Протяжність парку з північного заходу на південний схід близько 29 км, а з північного сходу на південний захід — 20 км. Національний парк призначений для збереження, відтворення та раціонального використання генетичних ресурсів рослинного та тваринного світу, унікальних природних комплексів та етнокультурного середовища Покутсько-Буковинських Карпат.

Гора Писаний Камінь — величезні брили пісковика, які починаються з північного заходу, з каменів висотою 2-3 м. і тягнуться ланцюгом (біля 80 м.) на південний схід, виростаючи у масивні моноліти висотою до 20 м. Верх каменів утворює горизонтальну площину, де можна відпочити, помилуватися навколишньою природою, прийняти сонячні і повітряні ванни. Існує легенда, що дуже давно навколишні гори заселяли племена карпів, які дали назву Карпатам. Це були люди-гіганти, як міфічні титани, наділені надзвичайною силою. Так-от, вони прикотили сюди ці камені, щоб увіковічнити пам'ять про перебування тут, закопали свої скарби і накрили їх каменями. Відтоді і ходять сюди люди, як в Мекку, щоб поклонитися могутньому духові своїх предків. Свою назву Камінь одержав від карбів (петрогліфів), найдавніший з яких походить з часів Київської Русі. Власне, на ньому можна побачити знаки, символи, які й сьогодні використовуються у гуцульських орнаментах. Камінь представляє собою значний інтерес як в плані історичному, так і в геологічному. З Каменя відкривається велична панорама гірських хребтів і вершин.

Скеля Сокільського — як стрімка стіна висотою 100 м. нависає над дорогою. Це палеогенове відслонення порід, що утворилося 25 млн. років тому. Черемош тече тут з великою швидкістю, омиваючи уламки скелі. У Черемош впадає потік Сикавка, утворюючи водоспад, над яким знаходиться пам'ятник Т.Шевченку. Попри водоспад підйом на хребет Сокільський, протяжністю 15 км. На хребті неглибокі сідловини чергуються з копулястими вершинами, мішані ліси змінюються розлогими луками. Найчастіше зустрічаються смереково-букові ліси, але трапляються і березові та яворові гаї. Найбільшу цінність на Сокільському представляють пісковиті скелі-останці, яких понад 20 висотою понад 40 м. Цікаві своїми незвичайними формами вони нерідко нагадують звірів.

Міська гора, висотою 450 м., з якої відкривається чудова панорама Косова та прилеглих сіл, вид на Покутсько-Буковинські Карпати. На самій горі ростуть унікальні на Прикарпатті чорні альпійські сосни, а також листяні і хвойні насадження, зарості білої акації.

Гора Тарошори (998 м). Назва походить від слова «тарниця» (сідло на коня). Звідси відкривається чудова панорама на г. Буковець (1059 м), с. Яворів, вершини хр. Сокільський, г. Максимець (981 м), Писаний Камінь (1221 м), г. Грегіт (1491 м.). Від вершини г. Тарношори вниз відходять велетенські камені-скелі, висотою до 30 м. з безліччю лабіринтів, коридорів, ущелин, є декілька печер.

Камінь Довбуша, величезний камінь льодовикового походження, вінчає ланцюг інших каменів. На його вершечку стоїть, наче голова, менший камінь. Цей камінь-гігант нагадує людську фігуру. Названий на честь народного опришка Олекси Довбуша.

Ландшафтні заказники місцевого значення:
•«Грегіт». Площа 310 га. Космацьке лісництво. Цінний природний комплекс з добре збереденими типовими угрупваннями смерекових, смереково-букових, ялицево-букових та букових лсів на кам'янистих розсипах.

•«Кам'янистий хребет». Площа 30 га. Косівське лісництво. Нагромадження величезних каменів, з яких відкриваються мальовничі краєвиди.

Лісові заказники місцевого значення
•«Терношори». Площа -10 га. Яворівське лісництво. Смереково-ялицеве насадження з багатим видовим складом сфагнових мохів на скельних виходах пісковиків. Вік 90 років.
Гідрологічні пам'ятки природи місцевого значення:
• «Шешорський водоспад», с. Шешори. Висота падіння — 5 м.

•  «Водоспад на р.Рушір», с. Люча. Висота падіння — 4 м.

•  «Пістинська соляна криниця», с. Пістинь.

•  «Сірководневе джерело», м. Косів.

•  «Уторопські соленосні джерела», с. Уторопи.

Надвірнянський район

Природний заповідник «Горгани».  Утворений 1996 року, площа 5344 га. Охоплює цінні гірські екосистеми у центральній частині Українських Карпат, займає територію Надвірнянського, Рожнятівського районів, Солотвинського, Усть-Чорнянського районів Закарпатської області. Головним об'єктом охорони в заповіднику є ліси з сосни кедрової європейської. Флора заповідника налічує 427 видів судинних рослин та 235 видів мохів. Понад 70 видів флори заповідника є рідкісними, з них 23 занесено до Червоної книги. Про значний вік флори заповідника свідчить наявність тут ендемічних та реліктових видів. Зокрема, будяк двоколірний, волошка мармарошська, гвоздика карпатська та ін. Всього виявлено 21 ендемічний вид. Різноманітність природних умов рослинного покриву зумовлює багатство фауни заповідника. Тут налічується 149 видів хребетних тварин, 43 види ссавців, 8 видів родини куницевих. З фауни до Червоної книги занесено 24 види, а до європейського червоного списку — 10 видів.

Ботанічний заказник загальнодержавного значення «Кливський». Заказник площею 111 га, створений на території Бистрицького лісництва з метою збереження популяції природних лісів ялиці білої віком понад 100 років у передгір'ях Карпат.
Ботанічний заказник загальнодержавного значення«Тавпиширківський». Заказник площею 424 га знаходиться на території Бистрицького лісництва Надвірнянського держлісгоспу. Високогірні смерекові ліси з домішкою сосни гірської та на верхній межі лісу сосни кедрової європейської.
Ботанічний заказник загальнодержавного значення«Тавпиширківський».Заказник площею 424 га знаходиться на території Бистрицького лісництва Надвірнянського держлісгоспу. Високогірні смерекові ліси з домішкою сосни гірської та на верхній межі лісу сосни кедрової європейської.
Лісовий заказник загальнодержавного значення «Бредулецький». Площа — 106 га. Знаходиться в Надвірнянському районі на території Зеленського лісництва. Один з найбільших в Українських Карпатах масив реліктового виду — сосни гірської на висоті 900-950 м над рівнем моря.

Комплексна пам'ятка природи загальнодержавного значення «Верхнє озерище». Гірська котловина під горою Гропа з мальовничим краєвидом та високогірними карпатськими пралісами і субальпійськими луками. Тут зростають смерекові ліси з домішкою бука у нижній частині і сосни гірської — у верхній.

Дендропарк загальнодержавного значення «Високогірний» (в районі с. Бистриця). Парк був створений у 1967 році, із метою інтродукції рідкісних, лікарських, екзотичних рослин та дерев. Зараз тут проростає більше 200 видів і форм деревних і чагарникових порід. Це дугласія тисолиста, модрина європейська і японська, ялиця бальзамічна, кавказька, ялина канадська, береза біла, китайська, жовта, карельська, темнокора, бук східний та багато інших цінних, рідкісних і екзотичних порід деревини. Створено 20 гектарів плодово-ягідних та лікарських плантацій. В народі дендропарк «Високогірний» називають «Лісова лабораторія», адже він приносить і буде приносити народному господарству десяток перспективних лісоутворень, цінних лікарських, плодових і декоративних деревних рослин.

Геологічна пам'ятка природи місцевого значення «Надвірнянські скелі». На лівому березі ріки Бистриця-Надвірнянська, вище від автомобільного моста по дорозі Надвірна-Богородчани можна помилуватися «Надвірнянськими скелями», що є корінними виходами відкладів стебницької світи ранньонеогенового віку, яке ще й має падіння на північний схід під кутом 30 градусів.

Рогатинський район

Комплексна пам'ятка природи місцевого значення «Великі Голди». Площа 24 га, с. Лучинці. Скельно-флористичний комплекс (300 м н.р.м.) з багатою степовою рослинністю та видами рослин, занесеними до Червоної книги (любка дволиста, лілія лісова та ін.).
Ботанічна пам'ятка природи загальнодержавного значення «Чортова гора». Площа 12,5 га. Неподалік Рогатина, біля автомобільного шляху на Бережани. Це — залишок льодовикового періоду. Гора має великі алебастрові поклади. Цінні пам'ятки давньої флори зберігаються на Чортовій горі, які за своїми характерними ознаками близькі до подільських степових рослин: горицвіт весняний, рутковиця мала, льон жовтий, ковила волосиста, а також рідкісні рослини: однокусникбудяколистий, офрисмухоносний, катран татарський, змієголовний австрійський. серед тваринного світу найбільш поширені ящірки [48].

Рожнятівський район

Ландшафтний заказник місцевого значення «Річка Лімниця». Джерело чистої питної води з цінними видами риб — рибниця, морена, форель гірська.

Урочище «Сокіл». Площа 29 га. В урочищі ще до 1939 р. на землях греко-католицької церкви діяв спортивний табір молодіжного товариства «Пласт». Зараз його діяльність відновлена.

       Ландшафтний заказник загальнодержавного значення «Джурджійський». Площа 754 га. Природний комплекс на висоті від 700 до 1500 м.н.р.м., у якому чергуються буково-ялицеві, ялицево-смерекові, кедрово-смерекові ліси і зарості сосни гірської (жерепу).

Гірське озеро «Розсохан». Площа 0,5 га., територія Мшанського лісництва. Розташоване в Кам'яній чаші, оточеній смерековим лісом під горою Яйко Ілемське.

Заказник «Арніка». Знаходиться біля підніжжя гори Люта, в урочищі Підлюте, неподалік від сірководневих джерел. 

Снятинський район

Ботанічний заказник місцевого значення «Лупені». Площа 11,3 га. Степова ділянка з багатою рослинністю. Тут виявлено близько 20 видів метеликів, занесених до Червоної книги України.

Тисменицький район

Ландшафтний заказник загальнодержавного значення «Козакова долина». Площа — 953 га. Знаходиться в Тисменицькому районі на території Дністровського лісництва. Мальовниче урочище цікаве скельними утвореннями та печерами карстового походження. Середньовікові дубово-букові насадження, багатий рослинний світ. Тут ростуть підсніжник звичайний, зозулині сльози серелисті, лілія лісова, любка дволиста, зозулині черевики справжні, ковила пірчаста, ковила волосиста та інші види, занесені до Червоної книги.
Комплексна пам'ятка природи місцевого значення «Вовчинецькі гори». Площа — 30 га. Тисменицький район, с. Вовчинці. Система горбів з цікавими відслоненнями, вкритими розмаїтою лучно-степовою рослинністю. Серед них цінні лікарські рослини — шавлія лучна, первоцвіт весняний та ін. Та види рослин, занесені до Червоної книги — лілія лісова, пальчатокорінник травневий та ін.

Тлумацький район
Печери біля с. Одаїв.

Ботанічні заказники місцевого значення: «Пугачівка» (площа 4 га.), «Меленещина»(площа 2 га.), «Цовдри», «Городище». Система високих горбів з відшаруваннями гіпсу, вкритих природною степовою рослинністю.

Яремчанська міська рада
Карпатський національний природний парк. Площа 50, 3 тис.га. Переважна частина території парку розташована в межах абсолютних висот — 500-2000 м. н.р.м. на території Надвірнянського та Верховинського районів з центром в м. Яремче. Тут знаходиться г. Говерла. Парк створений з метою збереження типових для Чорногори та Горган гірських і долинно-річкових природних комплексів, цінних історичних, архітектурних та етнографічних пам'яток. На території парку росте 1105 видів вищих спорових і судинних рослин, з яких 70 видів деревних і 110 видів чагарникових порід, 440 видів мохів. До Червоної книги України занесено 78 видів, сосна кедрова європейська, сон білий, тирлич, родіола рожева, арніка гірська, айстра альпійська, всі види орхідних та ін. Є 35 ендемічних видів флори, більшість з яких зустрічається на Чорногірському хребті. На території парку збереглися найбільші в Українських Карпатах острівні осередки реліктових угрупувань сосни звичайної, берези повислої та сосни кедрової. Фауністичне різноманіття парку представляють 48 видів ссавців, 110 — птахів, 11 — риб, 10 — земноводних, 6 — плазунів. До Червоної книги України занесено 32 види фауни, зокрема карпатський та альпійський тритони, саламандра плямиста, чорний лелека, беркут та ін.

Чорногора — найвищий гірський масив України у південно-східній частині Українських Карпат з унікальними природними системами, що приваблюють туристів. Тут розташована найвища вершина України г. Говерла (2061 м) та ще 5 «двох тисячників», які фіксують гребеневу лінію головного хребта г. Петрос (2020 м — Закарпаття), г. Ребра (2001 м), г. Гутин-Томнатик (2016 м), г. Бребенескул (2037 м), г. Піп Іван (2020 м).

Озеро Бребенескул — найвисокогірніше озеро в Україні, розташоване між головним хребтом і г.Гутин-Томнатик на висоті 1801 м. Довжина 134 м., ширина 44 м., площа водного дзеркала 4 тис. м. кв.

Озеро Несамовите розташоване на південно-східному дуже кам'янистому схилі г. Туркул, на висоті 1750 м., довжина — 83 м., ширина — 45 м., площа водного дзеркала — 0,3 га.

Найвисокогірніша метеостанція в Українських Карпатах на полонині Пожижевська (1429 м.) діє з 1899 р. Функціонує сніголавинна станція та біологічний стаціонар Інституту ботаніки НАН України.

Водоспад «Пробій» розташований в Яремчанському каньйоні на р. Прут (м. Яремче). Це живописний куточок природи з каскадом водоспадів. Його висота дорівнює 8 м.

Річка Прут витікає з-під г. Говерли на висоті 1600 м н. р. м.. Протікає через м. Яремче. Довжина 967 км. Дві притоки в с. Дора впадають в Прут зліва і справа в одному місці і природно утворюють «водний хрест». Місце біля «водного хреста» є улюбленим місцем для відпочинку туристів.

Урочище «Тарниці» в Микуличинському лісництві. Це унікальний масив природного місцезростання сосни звичайної на скелях на висоті понад 800 м. Вік дерев 140 років [48].

Для створення водних маршрутів, що мають  третю категорійну групу належать гірські річки Івано-Франківської області. Це добре освоєні туристами річки басейну Дністра: Чорний Черемош, Черемош, Білий Черемош, Прут, Стрий, а також Тиса та її притоки. До них останнім часом додано низку малих річок: притоків Черемошу, таких як  Пробійна, Бистрець; притоки р. Стрий; верхів'я р. Прут. Це стало можливим у результаті розвитку порівняно нової техніки сплаву на каяках. Річки Карпат можна долати на каяках, байдарках, катамаранах, плотах. У залежності від сезону та виду суден маршрути на карпатських річках класифікуються до IV категорії складності з елементами V категорії. Маршрути карпатськими річками можна рекомендувати тільки групам, що мають досвід походів не нижче ІІІ категорії складності порожистими річками. Проходження таких перешкод як Ямницький пролом або поріг Прикарпатський на Пруті можна рекомендувати лише туристам з досвідом участі у водних походах IV категорії складності [48].

Найпопулярніші  категорійні водні маршрути Карпатського регіону України

ІІ категорія складності

рр. Чорна Тиса та Тиса: смт Ясиня — м. Рахів — смт Солотвино.

рр. Біла Тиса та Тиса: смт Богдан — м. Рахів — смт Солотвино.

рр. Черемош — Чорний Черемош і Прут: с. Красник — м. Вижниця — м. Чернівці.

рр. Білий Черемош, Черемош і Прут: гребля Маріен — с. Устеріки — м. Вижниця — м. Чернівці.

ІІІ категорія складності

рр. Чорний Черемош, Черемошщ і Прут: с. Буркут — с. Устеріки — м. Вижниця — м. Чернівці.

р. Прут: смт Ворохта — м. Яремче — м. Чернівці (з обносом порогу Прикарпатського і далі до мосту у м. Яремче).

IV категорія складності

р. Прут: смт Ворохта — м. Яремче — м. Чернівці (ускладнений з елементами V к. с. без проходження водоспаду Пробій) [57].

Таблиця 2.2.

Можливості для розвитку екстремального туризму в області

	Позитивні аспекти
	Негативні аспекти

	Сприятливий клімат;

Розгалужена мережа гірських та рівнинних річок і приток (Дністер, Прут, Черемош);

Збережене навколишнє середовище;

Привабливі ландшафти, пам’ятки 

 природи, природно-заповідні

 території й об’єкти;

Історико-культурні, архітектурні 

 пам’ятки;

Дністровський каньйон – спільні маршрути для Івано-Франківської, Чернівецької та Тернопільської

 областей;

Вигідне географічне розташування області сприяє створенню між-

народних та міжрегіональних водних турів та маршрутів.
	Відсутня система маркування шляхів;

Відсутність обладнаних зупинок та туристичних притулків на маршруті;

Відсутня необхідна кількість

 інструкторів;

Відсутня доступна інформація та карти водних маршрутів, низький рівень маркетингу та реклами;

Відсутність системи спостереження, управління та нагляду за станом річок;

Недостатня кількість пунктів оренди туристичного спорядження (плоти, каное, човни, намети, спальні мішки та інший інвентар);

Недостатній рівень безпеки туристів на маршрутах;

Невелика кількість туроператорів, що продають пакети водних турів.


Більшість гірських рік регіону добре освоєні туристами: ріки Чорний Черемош, Черемош, Білий Черемош, Прут, Стрий, а також Тиса та ріки її басейну в Закарпатті — Ріка, Латориця. За останній час до них додалися маршрути малими річками — притоками р. Черемош (р. Пробiйна, Бистрець); притоками р. Стрий; верхів'ями р. Прут. Це стало можливим завдяки порівняно нового типу суден — каяків. Ріки Карпат можна долати на каяках, байдарках, катамаранах, плотах [19].

Найкращий час для проходження річок Карпат — кінець квітня-перша декада травня, під час повені, коли танення снігів найбільш інтенсивне. Це стосується, в першу чергу, річок Прут, Чорний Черемош, Білий Черемош та малих приток, якi придатні для проходження лише протягом кількох весняних днів.

Ріками Черемош та Тиса сплав можливий протягом усього теплого періоду року — з квітня по жовтень. Каньйонами Дністра на плотах можна проходити з травня по вересень. В залежності від сезону та виду суден маршрути на річках Карпат класифікуються до ІІІ категорії складності з елементами V. Ріки Карпат можуть бути прекрасним полiгоном для міжсезонної пiдготовки до походів найвищих категорій складності. Маршрути по річках Карпат рекомендуємо групам туристів водників з різною підготовкою. Тут можуть здійснюватися походи різних категорій складності — від І до IV включно [48].
2.3. Матеріально-технічна база

На території Прикарпаття налічується більше 20-ти туристичних маршрутів: гірських, водних, пішохідних, велосипедних, автобусних.

Найцікавішими з них є:

· гірські — на г. Говерла і г. Піп-Іван, по Чорногірському хребту (від озера Несамовите до озер Марічейка), по Горганах та інші;

· водні — по Дністровському каньйону і річках Білий і Чорний Черемош, Прут, Лімниця;

· пішохідні — по полонинах Карпат, до Манявського водоспаду;

· лижний — на г. Кукул та інші.

· автомобільні та велосипедні маршрути, найвідомішим з яких є маршрут „Прикарпатське кільце».

Туристи мають можливість покататися на гірських лижах в Яблуниці, Ворохті, Косові. Діє сучасний гірськолижний комплекс в с. Поляниця. Людям, які ніколи не пробували цим займатись не варто впадати у відчай. Досвідчені інструктори за 2-3 години навчать новачка досить впевнено триматись на лижах на снігових схилах.

На річці Дністер є прекрасні місця для польотів на дельтапланах та парапланах в селах Одаїв та Ісаків Тлумацького району. Вже створені маршрути та розвивається необхідна матеріальна база для любителів подорожувати на гірських велосипедах та на гуцульських кониках [51].

Туристичні послуги в області надає велика кількість туристичних підприємств. Найзначніші серед них — "Івано-Франківськтурист", Генеральне агенство по туризму в Івано-Франківській області, обласний центр туризму і краєнавства учнівської молоді. Іноземних туристів приймає спільне підприємство "Аускопрут". Серед приватних підприємств найбільші обсяги обслуговування мають підприємства "Оле-тур" (м. Івано-Франківськ) та "Спорт-тур" (м. Косів). У наданні туристичних послуг спеціалізуються туркомплекси "Прикарпаття" в Івано-Франківську, "Гуцульщина" в м. Яремчі, "Карпатські зорі" в м. Косові, "Верховина" у смт. Верховині, турбаза "Гірська" в с. Яблуниці, літня турбаза "Сріблясті водоспади" в с. Шешори Косівського району. [22].

Готельне господарство— частина соціальної інфраструктури регіону, яка створює сприятливі умови для руху, облаштування населення. Без розвинутого готельного господарства неможливий розвиток туризму, ділових стосунків, вдосконалення виробничих відносин. Досвід інших країн свідчить, що готельне господарство відіграє значну позитивну роль в забезпеченні населення відповідними послугами. У цій галузі задіяна значна кількість населення, існує прагнення до покрашення роботи в умовах постійно існуючої ринкової конкуренції, забезпечуючи рентабельну їх роботу.[14]

Туристів приймають уже понад 20 років готель «Верховина», туристські бази «Прикарпаття» (Івано-Франківськ), «Гуцульщина» (Яремча), «Карпатські зорі» (Косів), «Сріблясті водоспади» (с. Шешори), «Смерічка» (с. Люча), «Гірська» (с. Яблуниця). Турбази «Гірська» і «Гуцульщина» і туристський готель «Верховина» обладнані лижнобуксирувальними підйомниками.

Сервіс на рівні класу "три зірки" забезпечують готель "Роксолана" в м.Івано-Франківську, база відпочинку "Карпати" в м. Яремчі, профілакторій "Яремче" в с. Ямна і пансіонат "Гута" в однойменному селі. Наближаються до цього рівня база відпочинку "Синьогора" в с. Гута, санаторій "Джерело Прикарпаття" в с. Новий Мізунь [53].

Останнім часом спостерігається суттєве пожвавлення розвитку туризму та готельного господарства в Івано-Франківській області. В першу чергу це пояснюється географічним розташуванням (розміщенням з зоні рекреації – Карпатських гір). Особливо зростає готельне господарство в таких населених пунктах області як Яремча, Коломия, Косів, Шешори та ін.

Однак, на сьогоднішній день готельне господарство області ще не відповідає всім загальнос вітовим вимогам, якісних номерів всього кілька десятків, інші ж бажають бути більш обладнаними технікою та більшою площею.Даний напрямок вимагає більшого інвестування та сприяння з боку держави. Переважає приватне готельне господарство, та повний або майже повний занепад державного сектору [40].

.                                                            .                                                                     Таблиця 2.3.

Готелі Івано-Франківська та області 
	Назва готелю
	Адреса, керівник, контактні телефони
	Кількість номерів
	Система обслуговування

	Готель "Аускопрут"
	м. Івано -Франківськ вул. Грюнвальдська, 7-9; ген. директор Попадюк Анатолій Васильович т. (03422) 3-14-02 E-mail: auscoprut@ivf. ukrpack. net
	місць- 43 номерів - 24 з них: люкс-3 напівлюкс - 2
	Ресторан, віденське кафе Бар – 35 місць І категорії; конференц-зал – 12 місць; обмін валют, послуги перекладачів (англ., нім.); стоянка автомобілів, оренда авто з водієм, відправка пошти, сувенірний ларьок,доставка квитків, послуги бізнес-центру, турагентств, кас поперед. продажу квитків; камера схову, екскурс. послуги, супутникове ТБ  

	Готель "Надія"
	м. Івано-Франківськ, вул. Незалежності, 40 директор Бойко Мирослав Олексійович т. (8-0342) 53-70-77 факс 53-70-76 E-mail: nadia@utel. net. ua Сайт: www. nadia. if. ua
	місць - 306 номерів - 215 з них: люкс - 4 напівлюкс - 20
	Ресторан – 132 місця Бар - 64 місця І клас; банкетний зал - 16 місць; конференц-зал - 60 місць; перукарня, стоянка автомобілів; автономне опалення, душ, гаряча вода; послуги банкомату; міжнар. телеф. зв’язок, організація турів по Карпатському регіону та за кордон

	Вокзал станції "Івано-Франківськ"
	м. Івано-Франківськ вул. Привокзальна, 1 начальник вокзалу Старчевський Михайло Йосипович тел. (8-03422) 3-14-65
	місць - 42 номерів - 14
	У всіх номерах є радіоприймачі, у двох 2-місних телевізори. Є пральня
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	Гуртожиток готельного типу
	м. Івано-Франківськ вул. Л. Українки № 4; директор Безтільний Степан Васильович тел. (8-03422) 2-41-08 адміністратор Осадець Марія Дмитрівна тел. 3-23-88
	місць - 35 номерів - 16
	Автостоянка-6м. Умивальник, душ на поверсі. Номери не телефонізовані. Кухня, 2 плити, холодильники, хол з телевізором. Побутова кімната.

	Готель "Дружба"
	м. Івано-Франківськ, в. Горбачевського, 3; директор Самуляк Дмитро Іванович тел. (8-0342) 58-11-56
	місць - 164 номерів - 72
	Кафе – 30 місць; конференц-зал – 30 місць; перукарня; стоянка автомобілів

	Готель "Зірка"
	м. Івано-Франківськ вул. Січових Стрільців, 4 директор Грінченко Валентина Ярославівна тел. (8-03422) 2-79-48, 2-25-93
	місць - 123 номерів - 39 з них:люкс - 1напівлюкс - 1
	Ванні кімнати у люксі і напівлюксі; телевізор іхолодильник у люксі; умивальники в 5-ти 2-міс., 2-х 3-місн. кімн.  

	Орендне підприємство-готель "Київ"
	м. Івано-Франківськ вул. Незалежності, 4 директор Сметанюк Володимир Михайлович тел. (8-03422) 2-79-94
	місць - 15 номерів - 5
	Умивальники в кожній кімнаті; кількість туалетів загального користування – 3; кількість душових загального користування – 3.

	Готель "Нафтовик"
	м. Івано-Франківськ вул. Млинарська, 38а директор Гайовий Мирослав Степанович тел. (8-03422) 4-02-03; 4-02-17
	місць - 65 номерів - 27 з них: люкс - 2 напівлюкс - 1
	В люксах і напівлюксах ванні кімнати, телевізори, холодильники. В решту номерах душові.
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	Готель"Нива"
	м. Івано-Франківськ вул. Урожайна, 5 директор Абрамчук Юрій Миколайович тел. (8-03422) 6-36-88
	місць - 88 номерів - 36 з них: люкс - 3
	Кафе, автостоянка. Ванні кімнати у люксах. Телевізори у люксах, 2-міс. ном., 3-х 3-міс. номерах. Холодильники у 12-ти 2-міс. і 5-ти 3-міс. ном.

	Готель "Прикарпаття" Орендне підприємство
	м. Івано-Франківськ вул. Коновальця, 264А директор Кравець Людмила Миколаївна тел. (8-0342) 97-99-48
	місць - 90 номерів - 65 з них: напівлюкс - 3
	Кафе. В усіх кімнатах санвузли, душові. В напівлюксах ванні кімнати. В усіх номерах телевізори, холодильники.

	Туристичний комплекс "Прикарпаття"
	м. Івано-Франківськ вул. Гетьмана Мазепи, 140-А; директор Победінський Роман Степанович т. 8- (03422) 3-40-12; 3-02-81; 3-02-98
	місць - 86 номерів - 42 з них: люкс - 2 напівлюкс - 14
	Ресторан – 120 місць; бар – 30 місць; конференц-зал – 60 місць сауна – 1; корти – 2 площі

	Готель "Піги"
	с. Татарів Яремчанської МР директор Галіпчак Ігор Тарасович т. 8- (03434) 3-54-04 E-mail: Pigy@jar. if. ua
	місць - 26 номерів - 11 з них: люкс - 3 напівлюкс - 8
	Ресторан – 40 місць; бар – 40 місць; стоянка автомобілів-15місць, прокат легкових автомобілів

	Колективне підприємство "Скеля"
	м. Яремче вул. Свободи директор Небелюк Р. К. тел. (03434) 2-23-37
	місць - 35 номерів - 15 з них: напівлюкс - 3
	У напівлюксах санвузли. У 2-х 2-міс. номерах душові

	Готель "Мочари"
	смт. Богородчани, урочище "Мочари"
	місць - 12 номерів - 8
	Ресторан. В кімнатах радіоприймачі і телевізори.  

	Готель "Черемош"
	м. Верховина вул. Жаб’ївська, 54 директор М. Бельмега тел. (8-03432) 2-14-72
	місць - 14 номерів - 8
	В номерах душові.

	Готель "Супутник"
	м. Бурштин вул. Будівельників, 1 директор Маєвська Лідія Іванівна тел. (8-03431) 43-295; 43-206
	місць - 107 номерів - 47 з них: люкс - 3
	Кафе. У люксах ванні кімнати, телевізори, холодильники, телефони. В 1-місн. ном. телевізори, телефони. В усіх номерах - душові, умивальники

	Готель"Дністер"
	м. Городенка вул. Шевченка, 83директор Стойко тел. (8-03430) 2-11-69
	місць - 10 номерів - 21
	В 1-міс. ном. і 6-ти 2-місн. номерах телевізори, в 1-, 2-місн ном. телефонні апарати

	Готель "Карпати"
	м. Долина вул. Заводська, 1а тел. (8-0347) 2-22-92
	місць - 132 номерів - 69 з них:люкс - 1напівлюкс - 2
	В усіх кімнатах радіоприймачі, телевізори, холодильники. Душові в 1-, 2-місних ном. В люксі і напівлюксах телефонні апарати

	Готель "Зірка"
	м. Калуш вул. Глібова, 50 тел. (8-03472) 2-49-81
	місць - 145 номерів - 69 з них: люкс - 3
	Люкси і 1-місн. номери обладнані санвузлами. В люксах є телевізори і холодильники

	Готель ВАТ "Нафтохімік Прикарпаття"
	м. Надвірна вул. Майданська, 5 директор Юрченко Наталія Андріївна тел. (8-03475) 2-48-87
	місць - 10 номерів - 4
	В номерах є умивальники. Є 1холодильник

	"Опілля"
	м. Рогатин вул. Галицька, 102 директор Задна М. І. тел. (8-03435) 22-549
	місць - 16

номерів - 10
	Номери обладнані санвузлами. Є радіоприймачі, 1холодильник.

	Готель "Карпати"
	с-ще Рожнятів вул. Рильського, 1 тел. (8-03474) 2-04-36; 2-02-97
	місць - 6 номерів - 3
	В номерах є умивальники. Є 1холодильник.

	Готель "Прут"
	м. Снятин вул. 1 грудня, 39 тел. (8-03476) 2-17-60
	місць - 27 номерів -11
	Номери обладнані санвузлами.


III РОЗДІЛ РОЗРОБКА ТУРИСТИЧНОГО МАРШРУТУ

Прут (античні назви — грец.Pyretos, Пората, Пюрет) — річка в південно-східній Європі. Ліва притока Дунаю (басейн Чорного моря). Річка придатна для сплаву в умовах середньої або високої води на ділянці від Ворохти до Яремчі (довжина бл. 30 км). Тут трапляються різноманітні пороги середньої складності, зокрема Триступінчатий в кінці Ворохти, Водоспадний біля села Микуличин, косий між Микуличином та Яремчею. Найскладніше місце річки — Яремчанський каньйон завдовжки майже 2 км, який починається в Яремчі біля турбази «Гуцульщина» на правому березі і закінчується через 200–300 метрів після водоспаду Пробій, біля автомобільного мосту через ріку. Каньйон змушує майже без зупинок, з короткими перервами, долати доволі складні пороги, зокрема Прикарпатський, притиск Довбуша, і, звичайно ж, сам водоспад. Водоспад Пробій на Пруті має висоту приблизно 8 метрів та кут нахилу майже 45 градусів [50]. 
Черемош - це найбільша притока Пруту ( басейн Дунаю ) в межах України. Довжина Черемошу 80 км., площа басейну - 2565 кв.км. Важко, напевно, знайти на карті Європи іншу таку річку, яка при порівняно невеликих розмірах користувалася б у туристів такою популярністю, і про яку було б складено стільки пісень, легенд, переказів. Річка Черемош утворюється злиттям таких гірських річок як Чорний Черемош і Білий Черемош у районі селища Устеріки Івано-Франківської області, а в районі селища Зелений Чернівецької області впадає в річку Прут. Протяжність річки складає близько 80 км. У своєму верхів'ї Черемош несе свої води по гірській місцевості, і швидкість течії тут досягає 15 км / год, утворюючи звивисте русло з численними порогами і перекатами. У районі міста Вижниця Черемош стає набагато ширший, уповільнює свій хід до 7-8 км / год і набуває більш рівнинний характер.Настільки великий інтерес до цієї річки у любителів водного туризму перш за все, викликаний її різноманітними природними особливостями. Тут, на порівняно невеликій відстані, мандрівник зустрічається з усім комплексом складних природних перешкод, характерних для гірської річки, навіть високої категорії складності. Пробиваючи собі шлях серед гірських ущелин, ріка утворює багато несподіваних поворотів, на кожному з яких, туриста підстерігають притиски, шивери, пороги і перекати з високими валами, гострі скелі [54].

Чорний Черемош - лівий витік Черемошу. Довжина 87 км., площа басейну - 856 кв.км. Бере початок у Чичвинських Карпатах на висоті 1680 м.
Білий Черемош - правий витік Черемошу. Довжина - 87 км., площа басейну 632 кв.км. Утворюється злиттям р. Перколаб і р. Сарати на висоті 947 м. над рівнем моря, у Покутсько - Буковинських Карпатах. 

В наші дні ріка використовується для сплавів на катамаранах, байдарках, рафтах і каяках. Ці річки багаті на цікаві для професіоналів ділянки, але поряд з проходженням складних порогів, сплав річками може бути організований таким чином, щоб його подужали навіть новачки. [62].Основний період для сплавів - це весна (з початку квітня до кінця травня). В цей час в горах тануть сніги і ріка є повноводною, а її пороги і вали дарують незабутні враження і вибух адреналіну в крові. Тому саме весною тут проводяться чемпіонати України з водного туризму, а на річці можна зустріти туристів з усієї України і з-за кордону. На Черемоші є пороги до 4 категорії складності [53]. 

Технічний опис маршруту
1. Найменування маршруту: « Гомін карпатського краю »

2. Основні пункти маршруту: Тернопіль – Івано-Франківськ – с. Красник  Верховинського району– с.Дземброня Верховинського району– с. Устеріки  Верховинського району – с. Микуличин Яремчанського району – Яремче – Івано-Франківськ –Тернопіль 

3.  Вид маршруту: «Гомін карпатського краю» - це маршрут розроблений з поєднанням спортивно-оздоровчою та пізнавальною метою. Маршрут визначається ІІІ та IV категорією складності й може використовуватися для туристів віком від 18-ти років з високим рівнем фізичної підготовки і стабільним станом здоров’я для безпечного подолання порогів Пруту та Чорного Черемошу та для підняття в гори. За конфігурацією траси маршрут є круговим: початковий і кінцевий пункти маршруту знаходяться в одній точці (м.Івано-Франківськ). Сам маршрут є короткотривалим і розрахований на весняний період.

4. Тривалість маршруту: Розрахований даний маршрут на 3 дні 

5. Маршрут розрахований: для групи туристів від 25 до 30 осіб. У вартість туру входить  проживання, харчування, перевезення, прокат плавзасобів, забезпечення особистим водним спорядженням (каски, весла, рятувальні жилети), забезпечення груповим та особистим спорядженням (палатки, спальні мішки, каримати), послуги інструктора, страхування.

Додатково оплачується: переїзд поїздом (для студентів зі знижкою                            

     50%), прокат водозахисного одягу або гідрокостюма.

6. Вид пересування: Проходження всіх пунктів даного маршруту передбачає використання таких видів транспорту як: поїзд, автобус, катамарани та рафти (для проходження маршруту).

7.  Загальний кілометраж  маршруту: становить 368 кілометрів (з Тернополя до Івано-Франківська туди й назад) + 351кілометер (в Івано-Франківській області).

8. Загальна вартість маршруту: 1300грн,додаткові послуги: прокат гідрокостюма 200грн., переїзд з Тернополя до Івано-Франківська поїздом 57.32 грн., із студентським квитком – 28.66 у один напрям.

Програма туру

 День 1

· 4.28 виїзд з Тернополя (поїзд 143 "ГАЛИЧИНА" сполученням Київ - Івано-Франківськ) [43].

8. 9.34 Зустріч групи в Івано-Франківську на залізничному вокзалі. 

8. переїзд до річки в с. Красник, Верховинського р-ну. Прибуття на Чорний Черемош, обід в рафтинг-таборі "Дикий Тур".

8. перевезення до початку маршруту в с. Дземброня. Інструктаж з техніки безпеки, відпрацювання навичок управління плавзасобами. 

8.  закидання учасників і спорядження вгору по річці до початку маршруту. Рафтинг Чорним Черемошем, на різних типах плавзасобів в залежності від побажань, досвіду та фізпідготовки учасників:
-2, 4 і 6-ти місних катамаранах;

- 5 і 8-ми місних рафтах;

8.  рафтинг Чорним Черемошем до с. Устеріки, проходження цілого ряду порогів - "Дземброня", "Біла Кобила", "Гучок", "Гук", "Красніковська шивера" до 3 категорії складності. 

8. зупинка на нічліг в місці злиття Білого і Чорного Черемоша в с. Устеріки в стаціонарному рафтинг-таборі «Дикий Тур-Устеріки». (табір обладнаний стаціонарним туалетом, душем, мангалом, столами, лавками, навісом від дощу, електрикою, сауною з гарячим душем).

8.  вечеря 

                 День 2

· сніданок

· закидання групи у верхів'я Білого Черемошу. По гірській дорозі, що йде уздовж ріки, з переглядом більшої частини майбутнього маршруту з автобуса. Прибуття на місце, початок рафтингу Білим Черемошем. Проходження цілого ряду перекатів і порогів до 4 категорії складності - «Халява», «Дудка», «Ворітця», «Яблуницькі сходи»

· обід на маршруті сухим пайком

· закінчення сплаву в рафтинг-таборі «Дикий Тур-Устьерік»

· вечеря.


День 3
· сніданок 

· переїзд до р.Прут в с.Микуличин, рафтинг по Пруту до Яремчанського водоспаду - «Пробій». Під час сплаву по Пруту, проходження каньйону «Ямнінский пролом» з порогами «Водоспадний», «Прикарпатський», «Довбуша» до 4 категорії складності, закінчення сплаву

· обід, відвідування сувенірного гуцульського ринку. Виїзд до Івано-Франківська

·  16.30 доставка групи на залізничний вокзал в Івано-Франківськ

· 17.02 відправлення в Тернопіль поїздом 143 "ГАЛИЧИНА" сполученням Івано-Франківськ

·  - Тернопіль

22.26 прибуття в Тернопіль

ІV РОЗДІЛ ОХОРОНА ПРАЦІ

Найбільш приємний і корисний відпочинок влітку — відпочинок на воді. Однак, перебуваючи на водних об’єктах, завжди треба пам’ятати про безпеку.

Першою умовою безпечного відпочинку на воді є вміння плавати. Навчитись плавати потрібно кожному. Людина, яка добре плаває, почуває себе на воді спокійно, упевнено, у випадку необхідності може надати допомогу товаришу, який потрапив в біду.

Навіть той, хто добре плаває, повинен постійно бути обережним, дисциплінованим і суворо дотримуватись правил поведінки на воді.

Знання та виконання правил поведінки на воді є запорукою безпеки життя, а також отримання задоволення від відпочинку. Необхідно звернути особливу увагу на пояснення правил поведінки на воді [59].

Варто пам’ятати, що основними умовами безпеки є:
- правильний вибір та обладнання місць купання;
- навчання дорослих і дітей плаванню;
- суворе дотримання правил поведінки під час купання і катання на плавзасобах;
- постійний контроль за дітьми у воді з боку дорослих.

Загальні правила поведінки на воді:
1. Відпочинок на воді (купання, катання на човнах) повинен бути тільки у спеціально відведених місцевими органами виконавчої влади та обладнаних для цього місцях.

2. Безпечніше відпочивати на воді у світлу частину доби.

3. Купатися дозволяється в спокійну безвітряну погоду при швидкості вітру до 10м/сек, температурі води — не нижче +18° С, повітря — не нижче +24° С.

4. Перед купанням рекомендується пройти огляд лікаря.

5. Після прийняття їжі купатися можна не раніше, ніж через 1,5-2 години.
          6. Заходити у воду необхідно повільно, дозволяючи тілу адаптуватися до зміни температури повітря та води.

7. У воді варто знаходитись не більше 15 хвилин.

8. Після купання не рекомендується приймати сонячні ванни, краще відпочити в тіні.

9. Не рекомендується купатися поодинці біля крутих, стрімчастих і зарослих густою рослинністю берегів.

10. Перед тим, як стрибати у воду, переконайтесь в безпеці дна і достатній глибині водоймища.

11. Пірнати можна лише там, де є для цього достатня глибина, прозора вода, рівне дно.

12. Кататися на човні (малому плавзасобі) дозволяється тільки після отримання дозволу та реєстрації у чергового по човновій станції.

Під час купання не робіть зайвих рухів, не тримайте свої м’язи у постійному напруженні, не порушуйте ритму дихання, не перевтомлюйте себе, не беріть участі у великих запливах без дозволу лікаря і необхідних тренувань [12].

Місця купання (пляжі) повинні відповідати санітарно-технологічним нормам:
1. Місця купання (пляжі) необхідно розташовувати вище за течією від портових споруджень, пірсів, причалів, суден, нафтоналивних пристосувань, спусків стічних вод і ділянок скидання промислових відходів.

2. Зона для купання не повинна перевищувати 1200 метрів уздовж і до 50 метрів від берега.

3. Дно водоймища на ділянці, відведеній для купання, повинно плавно опускатися від берега до глибини 1 м 75 см; гранична глибина для дітей молодшого віку і які не вміють плавати — 70 см, для дітей старшого віку — 1 м 30 см; швидкість течії води не повинна перевищувати 10 м/хв.

4. У місцях для купання не повинно бути виходу ґрунтових вод із низькою температурою.

5. Ділянки для купання позначаються буями, віхами, жердинами тощо.

6. На березі пляж потрібно огороджувати парканом, на пляжі повинні бути навіси і кабіни для переодягання.

7. За три метри від берега встановлюються рятувальні щити, на яких вивішуються рятувальні кінці Олександрова і рятувальні круги.

8. Рятувальний пост на пляжі дитячого табору або бази відпочинку виставляється організацією, що відповідає за них. Рятувальний пост виставляється на період купання або заходів, які проводяться на воді.

Район дії рятувального поста обмежується радіусом 300-600 метрів. Хід роботи поста записується у вахтовому журналі. Робота рятувального поста регламентується інструкцією [5].

Серед станів з боку здоров’я людини, які потребують невідкладної медичної допомоги, найбільш часто, при нещасних випадках на воді, зустрічаються переохолодження і утоплення.

У разі загального переохолодження необхідно провести заходи, які відвертають можливість подальшого переохолодження. Мокрий одяг знімають, а хворого загортають в ковдру, можна зробити декілька активних фізичних вправ. Не слід давати алкоголь, через те що він підвищує потребу в кисні і може спровокувати виникнення судорог. При виникненні локального переохолодження або відмороження невідкладна допомога полягає у відігріванні уражених холодом ділянок шкіри з метою відновлення кровообігу в цих зонах. Пропонується зігрівання тканин занурюванням уражених частин тіла у воду, підігріту до температури 30-40° С, на 15-20 хв. Після цього відморожену частину тіла слід висушити і накласти асептичну пов’язку, покрити теплим одягом. При неможливості зігрівання теплою водою, необхідно застосовувати розтирання уражених ділянок шкіри етиловим спиртом або горілкою, дотримуючись заходів безпеки, направлених на запобігання механічного ушкодження відшарованої шкіри та інфікування.

При утопленні необхідно якнайшвидше витягти постраждалого з води. Рятувати потопаючих доводиться, коли: потопаючий знаходиться на поверхні, тільки що зник під водою або пробув під водою декілька хвилин. В цих випадках, перш ніж кинутися у воду, потрібно швидко оцінити становище і вибрати спосіб надання допомоги. Іноді, якщо випадок трапився біля берега можна кинути з берега предмет, за який може вхопитися потопаючий: рятівний круг, дошку, мотузку, кінець Олександрова і інш. Якщо поблизу є човен, необхідно використати його. До потопаючого необхідно підпливати таким чином, щоб він не бачив рятівника та не став чіплятися за нього. До потопаючої людини підпливають ззаду, якщо це неможливо, то потрібно піднирнути під потерпілого, захопити лівою (правою) рукою під коліно його правої (лівої) ноги, а долонею правої (лівої) руки сильно штовхнути ліве (праве) коліно спереду і повернути потопаючого до себе спиною.

Необхідно зняти з особи мокрий одяг, витерти тіло, дати 15-20 крапель настойки Валеріани чи крапель Зеленіна, заспокоїти та зігріти людину (укутати і дати гарячого напою). Якщо свідомість відсутня (не реагує на звернення та легкі постукування по щоках), але збережені пульсація на сонній артерії та дихання, необхідно надати тілу постраждалого горизонтальне положення з повернутою на бік головою, дати вдихнути через ніс пари нашатирного спирту, яким змочений шматок вати, та провести вищевказані заходи. Пульс на сонних артеріях перевіряється на рівні щитовидного хряща по черзі з обох боків. Дослідження пульсу на променевій артерії не доцільно, оскільки його відсутність тут ще не свідчить про зупинку кровообігу. Ознаками зупинки дихання є відсутність рухів грудної клітки, руху повітря через ніс та рот.

В разі, якщо свідомість, пульс на сонних артеріях відсутні, наявні ознаки зупинки дихання; широкі зіниці, але нема трупних плям, задубіння тіла, необхідно якнайшвидше почати відновлення дихання та кровообігу. По-перше, спробувати видалити воду з дихальних шляхів. Рідину з них можна частково вивести, трохи піднявши постраждалого за талію так, щоб верхня частина тулуба і голова провисали, або “перегнути” постраждалого через своє стегно при зігнутій в коліні нозі, одночасно натискуючи на його спину. Ці заходи необхідно проводити у виняткових випадках максимально швидко. Не слід пориватися до видалення всієї рідини або значної її частини, тому що це практично неможливо і потребує багато часу. На обстеження постраждалого, видалення рідини та підготовку до проведення штучної вентиляції легень є 4-5 хвилин, тому що потім відбудуться незворотні зміни в організмі.

Масаж серця та штучну вентиляцію легень необхідно проводити до відновлення дихання, пульсу, звуження зіниць, покращення кольору шкіри. В тих випадках, коли протягом 30-40 хвилин, не зважаючи на правильно проведену реанімацію, змін у стані хворого немає, або з’являються трупні плями, задубіння, реанімаційні заходи припиняються [59].

Інструктаж  перед сплавом на човнах з інструктором
1. Не вживати алкоголь та не курити на судні. Особи в стані алкогольного сп’яніння не допускаються.

2. Представитись, по можливості, познайомитись з екіпажем.

3. Ознайомлення з судном, його тип і назва.

4. Правильна посадка на рафт (кат), усвідомлення свого місця (лівий-правий) і роботи на ньому.

5. Як  правильно тримати весло, прямі гребки, табань.

6. Особливості різних місць на судні (передніх заливає і вони чалять, середні менше гребуть, помічник табанить; діти біля батьків, літні і з зайвою вагою-в середину т.д.).

7. Роль і робота туристів в порозі (разом прямо) та на спокійних ділянках (відпочинок).

8. Робота капітана (керування курсом) і невтручання в керування судном без команди.

9. Базові команди капітана: всі прямо, правий балон прямо, лівий балон табань, всі табань, чалка на лівий берег, перехід на праву сторону (ніс) тощо.  

10. Поведінка екіпажу в нестандартних ситуаціях: сіли на камінь, турист випав з судна, переворот, не ставати між балонами катамарана.

11. Техніка самосплаву, контроль весла.

12. Повідомити орієнтовний маршрут сплаву,км, год, км/год, категорії складності порогів.

Правила сплаву на човнах без інструктора (байдарки, кат-2)

Схема сплаву в залежності від води:
1) висока: сплави на байдарках тільки з інструктром;
2) середня: а)  тільки з інструктором; б) сплавляються тільки ті, що сплавлялись на рафтах/катамаранах, і успішно пройшли Тренування на Дземброні;
3) низька: сплавляються всі, хто пройшли Короткі тренування на Дземброні.
За результатами тренувань інструктор може запропонувати інший човен або заборонити сплав на байдарці.
Тренування на Дземброні це: детальний інструктаж, один сплав з інструктором по порогу Дземброня, мінімум один сплав без інструктора по порогу Дземброня. Учасник має продемонструвати правильну техніку греблі, вміння маневрувати між камінцями, траверсувати потік та правильно (вчасно) причалювати.
Короткі тренування на Дземброні це: детальний інструктаж, тренувальні відчалювання/причалювання нижче порогу, траверсування потоку без значного зміщення вниз.

Інструктаж туристів перед сплавом на байдарці

Інструктор повинен:
1. Показати, як правильно тримати весло та веслувати.

2. Показати, як правильно сідати в байдарку та припасовувати опори.

3. Проконтролювати правильність вдягання каски, жилету тощо.

На сплаві:
1. Не обганяти керівника сплаву, триматись його траєкторії руху.

2. Дотримуватись дистанції в порозі (5-10м).

3. Тримати байдарку вздовж течії (не боком), мати швидкість, веслувати в порогах.

4. Бочки проходити на швидкості, камінці обходити або вдарятись кормою (не серединою).

5. Тримати крен, нахилятись вниз по течії.

6. Якщо сіли на камінь: в порозі - коітальні рухи, інакше - вийти і зіштовхнути.

7. При перевороті тримати весло, байдарку.

8. В неконтрольованій ситуації - самому на берег.

9. Триматись внутрішнього радіусу на поворотах (далі від зовнішнього берега). Ніс - в середину.

10. Уникати гострих предметів.

11. Акуратний причал-відчал (проти течії, з рівної води).

12. На зупинках - добре витягувати на берег.

13. Котролювати тиск (поливати водою).

14. На фініші - стравити тиск та закрити пробки (клапани) [57].
ВИСНОВКИ

Останнім часом активний відпочинок завойовує все більше і більше прихильників. Екстремальний туризм приваблює своєю свободою, несподіваністю, сплеском адреналіну і незабутніми враженнями. Така форма відпочинку, як туризм, приваблива тим, що кожен відкриває для себе щось особливе. Комусь подобається піший туризм і походи в Карпатських горах і Криму, когось приваблює екстремальний водний туризм або сплав по річках. Кінний і велотуризм, альпінізм або парашутний спорт - все це дає вихід емоціям, які накопичились за довгий час та можливість підкорити природні стихії та подолати власні страхи.

Екстремальний туризм є одним з найперспективніших у світі, оскільки розвивається швидкими темпами. Все більше людей надають перевагу активному відпочинку, що передбачає подолання труднощів та небезпек, які чатують на туриста. Причому це стосується не тільки професіональних туристів, для яких ризик – це стиль життя, а й для простих людей. На світовому ринку туристичних послуг екстремальний туризм користується великим попитом, крім того, для свого розвитку він не потребує значних фінансових витрат та дозволяє з року в рік у декілька разів збільшити пакети пропозицій відпочинку, пов’язаного з активними подорожами. В Україні в цілому й Закарпатській області зокрема є значний потенціал для розвитку екстремальних видів відпочинку, проте він недостатньо розвинений. Хоча деякі вітчизняні туристичні організації й пропонують та організовують саме екстремальні тури, проте форми екстремального туризму в більшості є маловідомими як для вітчизняних туристів, так і для місцевого населення, тому до них сформоване здебільшого негативне ставлення [31]. 

Активний туризм в Україні розвивається як невід'ємна складова туристичної галузі і спрямований на зміцнення здоров'я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини шляхом залучення її до участі у спортивних походах різної складності та змаганнях з техніки спортивного туризму, самодіяльних туристичних подорожах, мандрівних туристичних подорожах активного характеру.

Разом з тим, спортивний та самодіяльний активний туризм є невід'ємною складовою вітчизняної туристичної галузі, сприяє розвитку та поширенню активних форм відпочинку, а отже, має ще й рекреаційні, пізнавальні, виховні, економічні та інші функції. Розвиваючись на межі спорту і активного дозвілля в природному середовищі, активний туризм сприяє розвитку внутрішнього туризму шляхом пропаганди відносно дешевого і одночасно ефективного відпочинку, що в умовах невисоких матеріальних доходів значної частини населення країни надає йому соціально-пріоритетного значення для відповідних державних, громадських та комерційних організацій. Зменшення вартості відпочинку завдяки використанню елементів і засобів спортивного туризму і мінімізації видатків на матеріально-технічну інфраструктуру такого відпочинку по відношенню до вартості відпочинку за традиційними організаційними формами у внутрішньому, зарубіжному та міжнародному туризмі робить його соціальне доступним та економічно привабливим для пересічного громадянина і економічно вигідним для організаторів [45].

Туристично-рекреаційна галузь є стратегічним напрямом розвитку Івано-Франківщини. Об’єктивно область має всі передумови для інтенсивного розвитку внутрішнього та іноземного туризму: особливості географічного розміщення та рельєфу, сприятливий клімат, багатство природного, історико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалів. Івано-Франківщина є частиною унікальної Карпатської лісогірської геоекосистеми, яка має важливе рекреаційне значення не тільки для України, але і для всього Європейського континенту.Аналіз туристичних ресурсів демонструє, що Івано-Франківщина володіє потенційними можливостями для формування на території області конкурентоспроможної туристично-рекреаційної галузі, яка може і повинна забезпечити значний внесок у соціально-економічний розвиток регіону за рахунок збільшення доходної частини бюджету, надходження інвестицій, збільшення кількості робочих місць, покращення здоров’я громадян, збереження та раціонального використання культурно-історичної та природної спадщини [51]. 
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